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Tratatul păcii și prieteniei
Se împlinesc 6 ani dela semnarea Tra

tatului de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală încheiat între Uniunea Sovietică 
ți Republica Populară Română. In acești 
erii s’a dovedit cu putere marea însemnă
tate a acestui tratat, în ceeace privește 
dezvoltarea continuă a țării noastre pe 
calea păcii și socialismului.

In cei 6 ani care au- trecut dela sem
narea Tratatului, evenimentele internațio
nale au confirmat valoarea lui deosebită 
ca pavăză de neclintit în apărarea inde
pendenței Patriei noastre, a muncii pașni
ce și" a aspirațiilor spre progres ale po
porului nostru. Toate uneltirile cercurilor 
războinice din lagărul imperialist îndrep
tate împotriva independentei și libertății 
patriei noastre s’au sfărâmat și se vor 
sfărâma de forța de granit a relațiilor de 
Strânsă prietenie dintre Uniunea Sovietică 
și țara noastră, de voința dârză și de con
știința oamenilor muncii dela noi, care 
nu vor permite niciodată reîntoarcerea tre
cutului odios, de exploatare și aservire 
națională.

Tratatul încheiat acum 6 ani constitue. 
un instrument de luptă pentru pace dato
rită faptului că la baza lui se află ideile 
păcii și prieteniei între popoare, idei pen
tru care militează Uniunea Sovietică, în
tregul lagăr al păcii și democrației, oa
menii cinstiți din lumea întreagă.

Tratatul încheiat între Uniunea Sovieti
că și țara noastră constitue expresia po
liticii profund internaționaliste a Partidu
lui Comunist și Guvernului Uniunii Șo- 
vietice, a relațiilor de tip nou care s’au 
statornicit, pe baza acestei politici, între 
țările lagărului democratic.

Cea de a 6-a aniversare a semnării 
Tratatului de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală încheiat între Uniunea So
vietică și Republica Populară Română, 
coincide cu un eveniment urmărit cu deo
sebită atenție de către opinia publică 
mondială: conferința dela Berlin a mi
niștrilor afacerilor externe ai Uniunii So
vietice, Statelor Unite, Angliei și Franței. 
Popoarele doresc ca această conferință să 
ducă la destindere în relațiile inernatio- 
nale, să rezolve, cel puțin, unele probleme 
de care depinde pacea lumii.

Popoarele se ridică hotărîte împotri; 
va tratatelor militariste dela Bonn și 
Paris, care dau mână liberă revanșarzilor 
din Germania occidentală, în vederea des- 
lănțuirii unui nou război' mondial. Este 
un fapt cunoscut astăzi de toți oamenii 
Cinstiți - din lumea întreagă, că acest fel 
de tratate constitue o amenințare la adre
sa păcii și securității popoarelor. In ulti
mele săptămâni, în numeroase țări din 
Asia mai ales, s’a ridicat un val de pro
teste împotriva unui nou acord de acest 
fel, încheiat între guvernul S^U.A. și cel 
din Pakistan, acord care urmărește trans
formarea Pakistanului într’o bază militară 
e Statelor Unite. împotriva acestui acord 
se ridică masele largi și fruntași ai vieții 
publice din India și din alte țări, care 
văd în el un instrument ăl politicii de 
război a S.U.A.

In opoziție cu aceste acorduri și pacte, 
care urmăresc agravarea situației interna
ționale și pregătirea unui nou război 
mondial, se află tratatele de prietenie în
cheiate de Uniunea 
gărului democratic, 
chelate în urmă ou 
unea Sovietică si . 
Sovietică și Franța, 
împotriva reînvierii i 
german și constitue 
luptă j._ „ ..
popoare.

Tratatul de prietenie, colaborare și a- 
sistență mutuală încheiat între Uniunea 
Sovietică și Republica Populară Română, 
constitue o contribuție adusă cauzei păcii; 
un factor menit să contribue la pacea și 
progresul poporului nostru. Cauza con
struirii noii orânduiri în Republica Popu
lară Română este indisolubil legată de 
cauza păcii; întreaga muncă constructivă 
a poporului nostru este destinată scopu
rilor progresului și buneistări a celor ce 
muncesc.

Pe acest drum poporul nostru a obținut 
buccese însemnate, care sunt de necon
ceput fără ajutorul multilateral și frățesc 
■al Uniunii Sovietice.

Realizând planurile elaborate de parti; 
idul și guvernul nostru, oamenii muncii 
din R.P.R. au obținut în anul 1953, o, mă
rire a producției industriale de 2,5 ori față 
de 1938 si de 3,5 ori fată de 1948. Pen; 

. tru această dezvoltare rapidă a industriei 
noastre. Uniunea Sovietică ne-a pus la 
dispoziție utilai de. cea mai bună ca
litate, ne-a livrat uzine întregi, ne-a dat 
un aiutor tehnic de neprețuit.

Odată cu dezvoltarea producției indus
triale a crescut șl nivelul de trai material 
și cultural al poporului nostru. Socotind 
drept 100 nivelul anului 1938, rezultă că 
în anul 1953 consumul de pâine al unei

Sovietică cu țările la- 
precum și acelea în- 
câțiva ani între Uni- 
Anglia, între Uniunea 
Aceste tratate servesc 
militarismului agresiv 

„. ........... _j un instrument de
pentru pace și colaborare între

familii de muncitori a crescut la 120, cel 
de ulei la 264, de zahăr la 148. Aceste 
cifre ilustrează doar unele aspecte ale 
creșterii nivelului de trai al oamenilor 
muncii, creștere la care se adaugă siste
mul ocrotirii sănătății, al asigurărilor so
ciale, al protecției muncii, condiții dintre 
cele mai bune pentru studiu și altele.

Conducându-se după învățătura mar- 
xist-leninistă, Partidul Muncitoresc Român 
întărește necontenit alianța clasei munci
toare cu țărănimea muncitoare, baza re
gimului de democrație populară, consoli
dează această alianță în a-ctiunea de 
transformare socialistă a agriculturii, de 
ridicare continuă • a nivelului de trai al 
țărănimii muncitoare.

Relațiile de colaborare și prietenie din
tre Uniunea Sovietică și țara noastră, 
sprijinul larg pe care ni-1 dă poporul so
vietic au făcut posibilă folosirea în agri
cultură a unui număr însemnat de trac
toare și mașini agricole, de introducere 
pe o scară tot mai largă a agrotehnicii 
înaintate, obținerea unor recolte mai bune. 
Cele 4.000 de gospodării agricole colecti
ve și întovărășiri pentru lucrarea în co
mun a pământului, au obținut succese 
însemnate în ridicarea nivelului de trai al 
membrilor lor și constitue o pildă pentru 
țărănimea muncitoare. A crescut și crește 
nivelul de trai al țăranilor cu gospodării 
mici și mijlocii.

Stiinta și cultura noastră se dezvoltă 
în contact strâns cu știința și cultura so
vietică, folosind cele mai înaintate cuce
riri ale acesteia. Numeroși oameni de 
știință și cultură din Uniunea Sovietică 
au vizitat țara noastră și un mare număr 
de oameni de știință dela noi au vizitat 
Uniunea Sovietică. Schimburile culturale 
dintre cele două țări au avut o influentă 
binefăcătoare asupra înfloririi culturii 
noastre.

Tratatul de prietenie, colaborare și asis
tentă mutuală încheiat între Uniunea So
vietică și Republica Populară Română a 
chezășuit succesele dobândite până astăzi, 
și chezășuește munca rodnică de viitor a 
poporului nostru. Sub soarele acestor re
lații prietenești, ziua de mâine a tării 
noastre este pe deplin asigurată. Partidul 
și Guvernul nostru au putut lua în anul 
trecut hotărîri de o deosebită însemnătate 
în ceeace privește creșterea continuă a ni
velului de trai al oamenilor muncii în ur
mătorii 2—3 ani, bizuindu-se pe ajutorul 
multilateral al U.R.S.S. Prietenia de ne
zdruncinat cu Uniunea Sovietică înseam
nă asigurarea țării noastre față de unel
tirile cercurilor agresive de peste hotare, 
înseamnă sprijin continuu în dezvoltarea 
economiei naționale. Existența Uniunii 
Sovietice și a ajutorului ei a permis lua
rea măsurilor pentru creșterea nivelului 
de trai al maselor largi într’un ritm mai 
rapid, chiar în condițiile în care în fața 
poporului muncitor stau încă sarcini mari 
în ceeace privește construirea bazei eco
nomice a orânduirii socialiste.'

In realizarea Hotărîrilor Plenarei C.C. 
al P.M.R. din august 1953, oamenii mun
cii din țara noastră simt zi de zi sprijinul 
marelui popor sovietic. O deosebită im
portanță are acest sprijin în dezvoltarea 
industriei care produce bunuri de larg 
consum. Uniunea Sovietică livrează tării 
noastre mașini necesare industriei ușoare, 
pune la îndemâna inginerilor, tehnicieni
lor și muncitorilor noștri o bogată docu
mentație tehnică și în acest domeniu.

In Hotărîrile Plenarei C.C. al P-M.R. 
din 19—20 august 1953, un loc important 
îl ocupă măsurile menite să ducă la dez
voltarea agriculturii și creșterii vitelor, 
pentru sporirea resurselor de materii pri
me necesare industriei ușoare și pentru 
mărirea cantității de produse alimentare 
destinate oamenilor muncii. Măsurile 
luate în această direcție sunt menite să 
ducă la întărirea continuă a alianței din
tre clasa muncitoare și țărănimea munci
toare.

Cu sprijinul plin de dragoste frățească 
al marii Uniuni Sovietice, poporul munci
tor din țara noastră pășește cu fermitate 
înainte, ferm convins că mărețele sarcini 
care îi stau în față vor fi realizate ucu de
plin succes, spre progresul și bunăstarea 
celor ce muncesc. Tratatul de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală încheiat 
între Uniunea Sovietică și Republica 
Populară Română constitue baza trainică 
a dezvoltării continue a relațiilor de prie
tenie veșnică dintre cele dotm țări. Oa
menii muncii din țara noastră, sărbăto
rind cea de a 6-a aniversare a Tratatului, 
sunt ferm hotărîți să facă totul pentru a 
întări neîncetat și a consolida prietenia 
de nezdruncinat cu marele popor sovietic, 
fiindcă această prietenie asigură poporu
lui nostru cale liberă spre realizarea nă
zuințelor sale scumpe: pacea și făurirea 
lumii noi, lume a progresului și bunăstă
rii poporului muncitor.

r
Ivan TARBA

Hotel „Moscova" I
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In cinstea alegerilor pentru Sovietul Suprem 
ai U.R.S.S.

O demonstrație a unității 
moral-politice a societății sovietice

La Moscova. Leningrad, In 
toate orașele șt satele Uniunii 
Sovietice, in condițiile unui înalt 
avânt politic, au loc adunări 
electorale ale oamenilor muncii, 
consacrate propunerii de candi
dați pentru alegerile In Sovietul 
Suprem al U.R.S.S. Aceste adu
nări sunt o vie demonstrație a 
puternicei și nezdruncinatei uni
tăți moral-politice a poporului 
sovietic, a coeziunii sale in ju
rul Partidului Comunist și Gu
vernului Sovietic.

In cadrul adunărilor din 
uzine, fabrici, șantiere, colhozuri, 
S.M.T.-uri, sovhozuri, instituții 
științifice și institute superioare

de învățământ, muncitorii, col
hoznicii și intelectualii propun 
in unanimitate candidați pentru 
alegerile în Sovietul Suprem al 
U.R.S.S. pe conducătorii Parti
dului și ai Guvernului, pe frun
tașii muncii din industrie și a- 
gricultură, pe eminenți oameni 
de știință și cultură.

In diferite districte electorale 
din R.S.F.S R. au fost propuși 
candidați pentru alegerile în So
vietul Suprem al U.R.S.S. tova
rășii : G. M. Malenkov, V. M. 
Molotov, N. S. Hrușciov, K. E. 
Voroșilov, N. A. Bulganin, L. M. 
Kaganovici, A. 1. Mikoian, M. Z. 
Saburov, M. G. Pervuhln.

de agitațieLa punctele 
din așezările îndepărtate

Satul Accul se întinde In valea 
Talas, din R.S.S. Cazahă, Aici 
trăiesc cultivatori de bumbac, de 
sfeclă, crescători de vite, maeș
tri ai recoltelor înalte de cereale.

Una dintre noile clădiri ob
ștești, este ocupată de punctul 
de agitație. Locuitorii satului 
Accul s'au adunat aici după o zi 
de muncă pentru a asculta o 
convorbire.

' Ia cuvântul Mirzabec Orazov, 
deputat in sovietul sătesc:

— Pe vremuri, apele răului 
nostru Talas, se pierdeau in ni
sipurile mișcătoare. Fânețele și 
ogoarele nu erau irigate. Acum, 
apele bogate ale Talasului se 
revarsă in canale, potolesc setea 
câmpurilor colhoznice, poartă cu 
sine o recoltă bogată. Pământul

lucrat cu mașini rodește sfeclă 
de zahăr, orez etc.

Cei adunați au ascultat cu 
mult interes cuvintele deputatu
lui despre satul natal. E o mare 
bucurie să simți, să-ți dai sea
ma de progresul colhozului. Și 
intr’adevăr, in perioada care s’a 
scurs dela ultimele alegeri, Accul 
a devenit de nerecunoscut. Trei 
colhozuri nu prea mari s'au unit 
într’un colhoz 'comasat. In sat 
s’a construit o școală medie, un 
club, s’a deschis un oficiu poștal 
și un spital. In fiecare casă se 
primesc ziare și reviste Colhoz
nicii au biblioteci personale, a- 
parate de radio. Anul trecut ma
gazinele sătești au vândut popu- ■ 
lației diferite mărfuri in valoare 
de un milion ruble.

Flotila „Slava" în Antarctica
Spre seară, furtuna se înteți. Albatroșii a- 

tingeau cu aripile lor valurile înspumate. 
Oceanul izbea vasul, vuind. In întâmpinare, 
veneau ghețarii — munți uriași de ghiață. 
Ghețarii se înalță deasupra apei cu 50—100 
metri. Partea de sub aipă a unui asemenea 
munte este de cinci ori mai mare decât cea 
d« deasupra ei.

„Slava". înarmată cu aparate de navigație 
de prim rang, brăzdează cu curaj apele An
tarcticei în orice vreme din zi sau noapte, 
pe orice timp.

într’o seară „Slava", descoperind o turmă 
de balene albastre, înainta spre o nouă le
giune de vânătoare, pentru ca să înceapă în 
zori vânătoarea celor mai mari vietăți ale 
Oceanului. Greutatea unei balene albastre <i- 
junge până la 150 de tone. Vasul era săltat 
necontenit de valuri, lucru care nu împiedica 
insă echipajul să vizioneze filmul „In ste
pele Ucrainei". In timpul cursei precedente, 
unul din spectacolele de cinematograf a avut 
loc în timpul unei furtuni șl mai puternice. 
Astfel a început în Antarctica festivalul cine
matografic închinat aniversării a 300 de ani 
dela reunirea Ucrainei cu Rusia.

După terminarea vizionării filmului, când 
lin salonul ofițerilor s’a aprins lumina, au în
ceput diișcuțiii despre arta ucraineană, despre 
oamenii de teatru ucraineni, printre care vâ
nătorii de balene au mulți prieteni și care 
adesea trimit flotilei radiograme, iar când 
„Slava" se întoarce la Odessa, vin in vizită 
la vânătorii de balene.

Era târziu. Furtuna era din ce în ce mai 
puternică. Valurile izbeau cu krle în hub
louri. Marinarii se împrăștiate prin cabine. 
Mijeau zorile cenușii. I.n curând, de pe beto
niere începu să sosească comunicatul: „Se 
zăresc fântâni 1“

Cu toată furtuna, vitejii vânători de ba
lena desfășoară vânătoarea balenelor alba
stre. Ei s’au încadrat în schimburi de onoare 
în cinstea celei de a 300-a aniversări a reu
nirii Ucrainei cu Rusia, în cinstea apropia
telor alegeri pentru Sovietul Suprem al 
U.R.S.S.

Prietenia cu marele popor sovietic oglindită 
în Expoziția Anuală de Stat a Artelor Plastice

Trainica prietenie dintre poporul 
nostru 
având 
a fost zugrăvită cu o putere deo
sebită de mulți artiști plastici din 
R.P.R. In Expoziția Anuală de Stat, 
deschisă de curând, fenomenul 
acesta O prezent din belșug, în 
multe lucrări și compoziții istorice 
documentare. Penelul și dalta au 
imortalizat aci felurite momente din 
istoria relațiilor prietenești româno- 
ruse.

Asuprirea otomană în țările 
române a fost înlăturată cu ajuto
rul și sprijinul poporului rus. Cu 
un conținut bogat în 1-d‘e-i, cu adâncă 
veridicitate istorică, cu un adânc 
și viu dramatism, pânza pictorului 
Gheorghe Labin, „loan Vodă

și marele popor din Răsărit, 
rădăcini adânci în istorie,

BORIS CARAGEA 
sculptor

Maestru emerit a! artei din 
R.P.R. Laureat al premiului de 

Stat.

Kiseleff făcând dreptate țăranilor", 
desvălule un alt aspect al istoriei 
noastre. Cei patru țărani, din 
regiuni diferite, îmbrăcați în cojoace 
și sumane sărace, cu capetele des
coperite, pletoase, și încărun
țite de griji și necazuri, ținând stân
gaci căciulile în mâinile noduroase 
și crăpate, pășesc parcă cu sfială. 
Ușa le-a fost deschisă de astădată. 
Abuzurile și jafurile săvârșite de 
boieri au fost auzite de Kiseleff.

EUGEN ISPIR: „Refuzul lui Petru cel Mare de a-1 preda tur
cilor pe Dimitrie Cantemir".

Stau Ia hotelul „Moscova", din nou. 
Știută, faima Iul nu se desmlnte
Căci peste tot, aici, auzi ecou
Din felurite limbi — frânturi, cuvinte...

Cu primăvara pe halat sclipind,
Coboară o cazahă, o codană.
Și-un tânăr din Chiev: te uiți cu jind 
După cămașa lui, ucrainlană.

Șl din Tailanda aicL e-un om vestit 
Ce luptă pentru pace, pentru viață. 
Echipieri de baschet-ball — Egipt — 
Au ocupat odăile din față.

Și-un polonez e-aci, e și-un român, 
Iar colo e-un german — la pace ține. 
...Acum, cel din Pekin, un frate bun, 
Șl cel din Daghestan, sunt lângă mine.

Prieteni, întâlniri neașteptate, . 
In orice zi își împletesc isonul: 
„Noroc !...“ îmbrățișez pe un confrate 
Venit din Daghestan, cu avionul.

încearcă, unul, noi culturi de grâu. 
Un altul e constructor mi se pare.
ȘI murmură pe coridoare — râu — 
Voci de prieteni de peste hotare.

Și’n. timp ce stăm la sfat ca niște frați, 
Ne-apare la tustrei — dela fereastră — 
In ochii deodată ’nduloșați, 
Măreață, Piața Roșie ’n fața noastră...

In românește de
Cicerone THEODORESCU

4

Cumplit la Cahul*, tnfățișează un 
aspect eroic al luptei din 1574 dusă 
de loan Vodă cu sprijinul cazacilor 
conduși de Sviercevschi, contra 
turcilor. In mijlocul poporului avân
tat în luptă, în iureșul săgeților și 
al săbiilor, printre răniți, morți și 
tunuri sfărâmate, se află prietenii 
cazaci care-1 înconjoară pe loan 
Vodă. Pe fețele lor 6e citește hotă- 
rirea de-a lupta până la ultimul, 
pentru a-și sprijini prietenul.

Armatele poporului rus ne-au 
ajutat să dobândim independența 
națională. Bassorelieful sculptoru
lui Ion Jalea „Trecerea rușilor prin 
București la 1877“ — înfățișează 
drumul coloanelor infanteriei rusești 
spre Plevna. Populația întâmpină pe 
eliberatori cu pâine șl sare, cu 
flori, cu căldura bucuriei și uratele 
încrederii în izbândă.

Un moment istoric de adâncă 
semnificație a ales și pictorul 
Eugen Ispir, în pânza sa „Refuzul 
lui Petru cel Mare de a-1 preda 
turcilor pe Dimitrie Cantemir". 
Este convingătoare figura sobră șl 
monumentală a lui Petru, arătând 
într’un gest energic, hotărîrea ca
tegorică a tarului de a 
pe Cantemir. Cererea 
de turci este respinsă, 
în „plein-ăir" a dat 
pictorului să localizeze 
astfel, pe lingă înfățișarea 
două tabere II ' .
temir de O parte, și a solicitanților 
al căror șef umil și rușinat de in
succes a căzut în genunchi, de 
altă parte — găsim în planul din 
fund, la marginea luncii, corturile 
șl tabăra ostașilor, Iar sub malurile 
înalte și acoperite de verdeață se 
văd șerpuind apele Prutului.

Pictorii ieșeni .Pantelimon Ve- 
denivschl și Mihai Dăscălescu în 
tabloul lor intitulat: „Generalul

nu-1 preda 
prezentată 

Compoziția 
posibilitate 
acțiunea ; 

celor 
a lui Petru și Can-

Cu o mână rezemată de masa de 
lucru, tntr’o atitudine de gazdă 
care-și primește oaspeții cu toată 
bunăvoința și dragostea, Kiseleff 
întinde hârtia pe cere se află 
înscrise unele drepturi a'.e țărani
lor. Zâmbetul lui inspiră încredere 
sătenilor. In contrast cu scena prin
cipală a tabloului, mal apar pe 
pânză conturați în toată hidoșenia 
lor. boierii înciudați.

Tabloul „August 1944", de picto
rul llie Schon, oglindește sfărâma
rea porților închisorilor regimului 
fascist din țara noastră 
tanchiștii sovietici. Muncitorii 
comuniștii 
Bassorelieful 
sculptorului 
„Eliberarea" 
sărbătoare a 
alungarea 
Străzile gem de lume ; vitejii ostași 
sovietici sunt înconjurați cu dra
goste de populația Bucureștiului. 
Florile cad ca o ninsoare asupra 
eliberatorilor. Muncitori, ostași, 
țărani, femei, copil, bătrâni, toți 
sunt cuprinși de bucurie. Bătrâna 
universitate profilată pe fondul 
bessorellefului n’a văzut niciodată 
atâta bucurie și fericire.

Momente caracteristice din lupta 
de pe frontul antifascist înfățișează 
pictorul Kromer Be'a în tabloul 
intitulat : „Frăția de arme româno- 
sovietică în luptele din Munții 
Tatra". Profilate pe un cer albas
tru și un peisagiu muntos, abrupt, 
figurile ostașilor ies puternic în 
relief prin contrastul cald al culorii 
hainelor. Mișcarea dinamică și ex
presivă a ostașilor oglindește o 
imagine veridică, lupta pe viață și 
pe moarte. Fasciștii se prăbușesc, 
cu figuri descompuse, primindu-și 
pedeapsa meritată.

Anul acesta se remarcă tn expo-

ziția de stat un număr mare- de 
compoziții ce oglindesc ajutorul 
material, cultural și științific pri
mit dela marea țara prietenă, nece
sar refacerii și dezvoltării țării 
noastre. Compoziția „Ajutorul so
vietic" de Ștefan Barabaș oglin
dește un aspect al bucuriei pe care 
o trăiesc oamenii muncii de'.a noi. 
atunci când ne sosesc noi mașini 
din Uniunea Sovietică. Tabloul 
„Vizita unui agronom sovietic la o 
gospodărie agricolă colectivă", de 
Lazăr Ghelman, arată cum oamenii 
de știință din U.R.S.S. vor să împăr
tășească personal oamenilor muncii 
(te a noi, din bogata experiență so
vietică. Pictorul Gavril Miklossy, 
în tabloul „Tovarășii Voroșilov și 
Gheorghiu-Dej în vizită la G.A.C.- 
Livedea", arată interesul și grija 
părintească a Uniunii Sovietice 
pentru efortul constructiv al po
porului nostru.

Îmbucurător este faptul că. atât 
pictorii, sculptorii cât și graficienii, 
au oglindit în lucrările lor marile 
figuri ale oamenilor dfe știință, 
litere și artă a'.e poporului rus și 
sovietic, popularizându-i astfel în 
rândurile oamenilor muncii din 
patria noastră. Adina Paula Moscu 
zugrăvește chipul scriitorului 
Mihail Șolo-hov la masa de lucru; 
Constantin Baraschi, printr’un stu
diu adânc și de-o. valoare artistică 
deosebită, înfățișează bustul mare
lui scriitor rus Lev Tolstoi. Se 
remarcă deasemenea bustul 
N. V. Gogol de M. Onofrei și 
al marelui critic V. G. Belinschi, 
de Dimitriu Bârlad. Dintre marii 
compozitori, ne este înfățișat 
Ceaicovschi într’un bust de ton 
Jalea; compozitorul .Glinca e parcă 
atent la măsura unei partituri, 
într’un bust de Ion Vlad. Maria 
Bâscă Neleanu a realizat un bust 
al marelui regisor C. S. Stanis- 
lavschi.

Numărul mare de lucrări aflate 
în expoziție — care oglindesc 
trainicele legături de prietenie din
tre cele două popoare, legături ce 
se afundă în trecutul îndepărtat — 
dovedește încă odată dragostea și 
reounoștința vie a po-porului nostru 
față do marea Uniune Sovietică.

lui

admirație au citit oaJ 
februarie de D recția 

Centrală de Statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S. cu privire la rezultatele îndeplinirii planulu' de stat de 
dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. pe arruil 1953.

Fiecare om al muncii din orice țară din lu.me, privind con
struirea comunismului în U.R.S S. ca pe o chestiune a sa pro
prie, se bucură de marile succese obținute de Uniunea Sovîet.că 
în cursul anului 1953 în toate domeniile de activitate.

Comparația între veștile sumbre care sosesc din țările caipita- 
Fste și între avântul continuu al Uniunii Sovietice, oglindit de 
acest comunicat, în limbajul sobru dar adânc grăitor al cifrelor, vă
dește încă odată că în economia mondială există două linii de 
dezvoltare având țeluri cu totul opuse. Pe de o parte, este linia . 
economiei capitalismului a'.e cărui forțe de producție bat pasul pe 
loc, a. unei economii care se sbate în ghiarele crizei generale a capi
talismului care se adâncește tot mai mult, și ale crizei economice, 
care se repetă mereu, linia dezvoltării unilaterale a ramurilor de 
producție care lucrează pentru război. Pe de altă parte, este linia 
avântului neîncetat al economiei de pace, în Uniunea Sovietică și în 
țările de democrație popjulară, economie care nu cunoaște crize și 
se dezvoltă în interesul satisfacerii maxime a nevoilor materiale și 
culturale ale întregii societăți.

Comunicatul arată că planul anual al producției globale a fost 
îndeplinit în industrie în ansamblu cu 101%, ceeace reprezintă 
o creștere cu 12% față de 1952 și cu 45% față de 1950. S’au dobân
dit în-semnate succese in ramurile industriei extractive, energetice, a 
siderurgiei, metalurgiei prelucrătoare,, a'.e industriei chimice și ale 
construcțiilor Ele demonstrează că Partidul Comunist și Statul So
vietic dezvoltă și deacum înainte prin toate mijloacele industria grea 
— temelia temeliilor industriei socialiste.

După cum se știe, în anul 1953, pe baza succeselor obținute în 
dezvoltarea industriei grele, Comitetul Central al P.C.U.S. și Gu
vernul Sovietic au trasat sarcina organizării unui avânt vertiginos 
al producției de articole de larg consum pentru ridicarea conside
rabilă a bunei stări a poporului. Ca urmare, în 1953, mai ales în al 
doilea semestru, ramurile industriale producătoare de bunuri de larg 
consum s’au dezvoltat într’un ritm mai rapid decât în 1952 și decât 
prevederile inițiale ale planului pe 1953.

A crescut astfel în a doua jumătate a lui 195.3, față de semes
trul II 1952, cu procente variind între 22 și 86, producția de măr
furi de consum popular în ramurile industriei grele — ceasor
nice, biciclete, aparate de radio, răcitoare și fr.gidere etc. .

Față de 1952, a crescut producția de variate țesături între 105— 
178%, de încălțăminte ou 104%, de aparate și mașini de uz personal 
și casnic între 109—225%,.de carne, grăsimi, zaiiăr, paste făinoase, 
conserve ș.a. între 103—124%.

Comunicatul menționează îmbunătățiri în calitatea produselor 
industriei ușoare șt alimentare, lărgirea considerabilă a produc
ției de mărfuri în sortimente care se bucură de' cererea sporită a 
populației — pânzeturi cu desene în mai multe culori, țesături de 
mătase artificială, stofe de lână pură pieptănată, țesături de celo
fibră, încălțăminte de calitate superioaiă, conserve.de carne și de 
lapte condensat, prăjituri, bomboane fondante și alte produse de 
calitate superioară.

Sunt caracteristice pentru orânduirea socialistă, care se dez
voltă pe baza tehnicii celei mai îinalte, succesele obținute de po
porul sovietic în lupta pentru dezvoltarea și introducerea teh
nicii noi. Comunicatul arată în această privință că in 1953, 
industria sovietică a construcțiilor de mașini a creat aproxima
tiv 700 de noi tipuri și mărci de mașini și mecanisme, dintre care 
peste 100 de tipuri de mare randament pentru industria ușoară 
și alimentară.

Comunicatul relevă succesele obținute de agricultura so
vietică pe calea unui nou avânt, pentru îndeplinirea sarci
nilor noi, sporite, trasate de C.C. al P.C.U S. și de Guvernul So
vietic. S’a extins cu 2 milioane ha. suprafața însămânțată cu grâu, 
au sporit mult șl suprafețele cultivate cu legume și furaje. S’a în
tărit baza tehnică materială a agriculturii cu noi mari cantități 
de tractoare cu destinație generală și prășitoare, cu combine Și 
variate mașini pentru lucrarea pământului, astfel că S.M.T.-urile 
au efectuat cu mașinile peste 80% din totalul principalelor munci 
de câmp din colhozuri, aratul fiind mecanizat aproape în între
gime, iar însămânjăriie șl recoltarea în proporții considerabile. Se 
numără cu miile fermele de vite în oare s’au mecanizat în 1953 
lucrările cu ma.re volum de muncă.

Oamenilor sovietici le sunt cu desăvârșire străine autoliniștirea, 
mulțumirea de sine. Educați de P.C U.S. în spiritul celei mai înalte 
exigențe, ei scot la iveală, lispurile pentru a le înlătura și a obține 
înfăptuiri mărețe. In spiritul acestei nobile năzuințe, este redactat 
Comunicatul Direcției Centrale de Statistică de pe lângă Consiliul 
de Miniștri al U.R.S.S.

Comerțul sovietic în continuă dezvoltare a depășit planul la cir
culația mărfurilor cu amănuntul. In 1953, guvernul a luat măsuri 
în vederea sporirii resurselor de mărfuri care să fie vândute popu
lației, în urma cărui fapt organizațiile comerciale au căpătat supli
mentar în perioada aprilie-decembrie, mărfuri de consum popular 
în vaioare de 33 de miliarde ruble peste mărfurile în valoare de 
312 miliarde ruble stabilite spre a fi vândute populației în peri
oada aprilie-decembrie 1953.

In comunicat se ilusbează feima și consecventa politică externă 
a Guvernului Sovietic, de pace, de relații comerciale ou toate ță
rile pe baza egalității în drepturi și a avantajelor reciproce. în 
1953, Uniunea Sovietică a făcut comerț cu 51 țări 'stră ne, dintre 
care cu 25 de țări pe bază de acorduri comerciale pe termen de 
un an șl de mal mulți ani, schimbul extern crescând cu 11% fa'ă 
de 1952 și depășind de aproape 4 oii nivelul dinainte de război;

Datele comunicatului pun puternic în lumină principiul că sco
pul producției socialiste este'omul cu nevoile sale, lată câteva e- 
xemple: în anul 1953, numărul muncitorilor și funcționarilor din 
economia națională a U.R.S.S. reprezenta 44.800.000 de oameni; 
nici în acest an nu a existat în țară șomaj; a crescut cu 2% sa
lariul mediu lunar nominal, salariul real, datorită reducerii pre
țurilor, crescând cu încă 10%. In afară de aceasta, muncitorii și 
funcționarii au mai primit înlesniri' care se ridică la 11%, s’au pri
mit ajutoare și pensii, burse, concedii plătite, asistență medicală 
gratuită, întreținere gratuită sau avantajoasă în sanatorii și case de 
odihnă. Au sporit investițiile în construcția de locui n e ale statu
lui ; s’au construit case de locuit cu credite dela stat, însumând 
28 milioane m.p. In urma reducerii prețurilor de cost la măr
furile cu amănuntul, a ma|orării prețurilor de colectare la produ
sele agricole, a Introducerii sistemului achizi'iltor de stat, a redu
cerii cotelor de livrări obFgatorii ele gospodăriei auxiliare perso
nale a colhoznicilor și a altor măsuri ale guvernului, veniturile 
colhozurilor și colhoznicilor au crescut în 1953 cu peste 13 mili
arde ruble.

Dezvoltarea învățământului mediu — ilustrată de creșterea CU 
1.307.000 a numărului elevilor din clasele VIII-X — creșterea cu 
120.000 a numărului de studenți, cele peste 380.000 biblioteci di 1 
țară', sporul numărului de instalații cinematografica sunt câteva 
exemple care demonstrează creșterea însemnată a nivelului cultu
ral al poporului sovietic.

Mari înlesniri au primit oamenii sovietici din partea statului și 
prin fondurile afectate taberelor de vară, sanatorillor și grăd'-n- 
țelor ș.a. pentru Copil, prin extindetea re ele’ de instituții sanitare, 
prin creșterea rețelei curafvo-profilactice de mare eficacitate, prin 
vastele lucrări de amenajare a orașelor și satelor.

Oamenii muncii din țara noastră salută cu bucurie și satisfacție 
marile succese dobândite de oamenii sovietici. In întărirea conti
nuă a Uniuni Sovietice, a economiei-și culturii sovietice, ei văd o 
garanție sporită a propriilor lor succese și un puternic îndemn în 
lupta pentru continua îmbunătățire a nivelului de trai, pentru pace 
și socialism.

Cu un sentiment de adâncă și sinceră 
menii muncii comunicatul publicat la 1 
Centrală de Statistică de pe lângă C„.

de către
Șl 

sunt puși în libertate, 
de mari proporții al 
Constantin Baraschi 
înfățișează măreața 

poporului nostru, după 
armatelor hitler iste.

KROMER BELA: „Frăția de arme româno-so vietică în luptele din Munții Tatra".

conserve.de


Roade bogate
întâlnirile cu oaspeții sovietici constitue adevărate zile de sărbătoare pentru oamenii muncii din țara noastră.
Neprețuitele învățături împărtășite de oamenii sovietici înarmează pe cei ce muncesc din patria noastră, ii ajută In marea bă

tălie pentru creșterea producției și productivității muncii, pentru făurirea unui trai îndestulat poporului muncitor.

Sfaturi și îndemnuri prietenești
Pe la sfârșitul Iul octombrie, la Q.A.S.-Po

pești Lwrdenl, a avut loc un eveniment care 
a umplut de bucurie Inimile celor ce mun
cesc tn această unitate socialistă.

I. M. Cuznețov, director al Institutului 
unional de cercetări zootehnice, doctor In ști
ințe agricole, șl agronomul Tamara Scurco, 
Erou al Muncii Socialiste, soli dragi veniți 
din Uniunea Sovietică, rie-au vizitat gospo
dăria. Muncitorii, șefii de brigăzi, zootehnl- 
cienii, erau dornici să-i cunoască, să afle cât 
mal multe dela acești reprezentanți al celei 
mai înaintate științe agricole zootehnice.

La grajdurile pentru porci, la cele pentru 
vaci, la bucătăria pentru porci, pretutindeni 
oamenii urmăreau cu atenție încordată fie
care observație făcută de oaspeții sovietici.

Vizitând grajdurile din sectorul bovin, 
I. M. Cuznețov, ne-a vorbit despre continua 
creștere a producției de lapte în Uniunea 
Sovietică. El a subliniat grija deosebită pen
tru hrana vacilor, în a cărei compoziție in
tră o mare cantitate de zahăr șl apă.

Experimentând șl noi acest sistem de hră- 
nlre ou nutrețuri suculente, la Început pe un 
grup mal restrâns de vaci, am constatat cu 
satisfacție că producția de lapte a crescut 
într’un procent mediu de 18—20%. Stimulați 
de rezultatele excepționale înfățișate de I. M. 
Cuznețov șl de propriile noastre succese, s’au 
luat măsuri ca an* acesta să se extindă 
baza furajeră a gospodăriei, mărindu-se su
prafețele semănate cu sfeclă furajeră, floarea 
soarelui, porumb de siloz etc. Vom ajunge 
astfel ca, progresiv, 6ă asigurăm vitelor o 
hrană abundentă în care să se introducă până 
la 80 kg. sfeclă furajeră, 30 până la 40 kg. 
porumb, șl altele. In acest mod, vom urma 
intr.utotul Indicațiile tovarășului I. M. Guz- 
nețov șl vom obține o considerabilă creștere 
a producției de lapte.

înainte vreme, aproape că nu dădeam im
portanță plimbatului vacilor. După ce Insă 
I. M. Cuznețov ne-a arătat cât de mult con- 
trlbue aerul, soarele și lumina la menținerea 
sănătății animalului și deci la creșterea ran
damentului, am început cu regularitate, să 
plimbăm zilnic vitele pe o distanță de mini
mum trei kilometri în jurul adăpostului.

Dela I. M. Cuznețov am învățat șl ce Im
portanță are executarea rațională a mulsului, 
Masarea ugerului oe sferturi înainte șl după 
muls, ne-a explicat tov. Cuznețov, face să 
se obțină laptele până la ultima picătură, 
întrucât masajul dezvoltă glanda mamară.

Despre acest adevăr ne-am convins, dealt-

Expoziția „Stalingradul astăzi“
Zilele acestea, cu prilejul aniversării a II 

ani dela victoria istorică a Armatei Sovie
tice la Stalingrad (2 Februarie 1943), în 
numeroase centre regionale și raionale din 
țară ca Ploești, Iași, Bicaz, Caransebeș, 
Rădăuți, Tg. Mureș ș.a. a avut loc deschi
derea festivă a expoziției: . „Stalingradul
astăzi", organizată de comitetele regionale 
șl raionale. A.R.L.U.S.

Imaginile expuse Înfățișează pe de o 
parte distrugerile cauzate de armatele hi- 
tlerlste cotropitoare, iar pe de altă parte 
roadele avântului șl dârzeniel cu care au 
muncit locuitorii Stalingradului pentru ca 
să ridice din ruine orașul nou — Stalingîa- 
dul de azi.

Vizitând expoziția, ceeace-țl atrage a- 
tențla dela început este un grup de tablouri 
cs ilustrează luptele purtate de eroicii os
tași ai Armatei Sovietice împotriva cotro
pitorilor hitlerlști precum și distrugerile șl 
ruinele care au rămas în oraș în urma celor 
160 de zile de luptă crâncenă, neîncetată.

Un panou, care poartă inscripția : „Foto
copia diplomei privind decernarea drapelu
lui de luptă orașului Țarițân", amintește 
vizitatorului trecutul glorios de luptă al a- 
cestui oraș, anul 1918, când unitățile Ar
matei Roșii au apărat libertatea șl indepen
dența tinerei republici sovietice. Cu câteva 
decenii mai târziu, tot aici, la Țarițân, — 
azi Stalingrad — armatele sovietice, ju
rând să păstreze ceeace au făurit șl apărat 
înaintașii lor, au dat lovitura hotărîtoare 
care a marcat înfrângerea armatelor hitle- 
riste în al doilea război mondial. Astfel o- 
rașul Stalingrad a devenit pentru a doua 
oară oraș-erou.

Un tablou impunător înfățișează „Piața 
luptătorilor căzuți la mectingul din 4 fe
bruarie 1943". Aici, locuitorii orașului, cu 

Stalingrad. Bulevardul Stalin

mlnterl, Îndată ce am aplicat tn mod siste
matic mulsul rațional: planul producției de 
lapte pe 1953, a fost depășit cu 20%.

Continuându-șl vizita prin gospodărie, oas
peții s’au oprit în grajdurile pentru po.ci. 
Aid, I. M. Cuznețov ne-a vorbit despre re
zultatele excepționale obținute in Uniunea 
Sovjetlcă în ce privește înmulțirea porcilor, 
prin aplicarea montei heterospermice. Folo- 
sindu-se mai mulți vieri pentru aceeași scroa
fă în intervalul unei călduri, crește conside
rabil prolificitatea scroafei. Cu sprijinul Ins
titutului Zootehnic din București, noi am a- 
pllcat în gospodăria noaștră aceste recoman
dări ale tov. Cuznețov, reușind să obținem 
dela o scroafă între 14 și 18 purcei, de unde 
mai înainte — pe baza metodei vierului unic 
— se obțineau maximum 10 purcei.

I. M. Cuznețov a insistat asupra Importan
ței ce o are alimentația în creșterea randa
mentului de carne al porcilor.

Cele trei tainuri nu trebuesc date deodată 
ci fracționat, fiindcă astfel se stimulează 
pofta de mâncare a porcilor, șl cu același 
cantitate de alimente se obține un spor de 
greutate mai mare.

Convinși de tov. Cuznețov, noi am trecut 
la aplicarea organizată a .acestui procedeu 
șl am reallzaț sporuri Importante ca, de pil
dă, cel de 10% obținut de brigada I-a. Multe 
ceasuri șl-au petrecut printre noi dragii oas
peți sovietici șl multe au fost învățăturile 
pe care le-am aflat. Vorbind unii cu ceilalți, 
cerându-le lămuriri și ascultându le răs
punsurile, ne împrietenise; ăm atât de bine, 
încât la plecare ni s’a părut că ne despăr
țim de vechi prieteni.

Astăzi întreprinderile agricole zootehnice 
de stat au ca sarcini de bază îmbunătățirea 
simțitoare a aprovizionării populației mun
citoare dela orașe șl sate cu produse anima
le, precum șl asigurarea industriei ușoare și 
alimentare ou materiile prime necesare pro
ducerii bunurilor de larg consum.

Gospodăria noastră trebue să lupte pentru 
a se afla printre gospodăriile fruntașe. Noi 
vom realiza aceasta, aplicând metode de 
muncă raționale, înaintate.

învățăturile aflate dela oaspeții sovietici 
ne ajută In această bătăile patriotică, șl de- 
eceea noi le exprimăm odată mal mult recu
noștința noastră fierbinte.

Nlcolae BADEA
fruntaș în producție

G. A. S. Popești Leordeni, 
regiunea București

mic și mare, s’au angajat să pună toate 
forțele și toată energia pentru vindecarea 
rapidă a rănilor pricinuite de război, să 
facă mai mândru și mai puternic orașul e- 
rou. Acest angajament a fost susținut de 
întregul popor sovietic. Din toate colțurile 
Uniunii Sovietice, potrivit Hotărîrll Comi
tetului de Stat al Apărării, au .început să 
sosească eșaloane cu materiale de construc
ții și utilaje pentru refacerea Stalingradu
lui.

Șl angajamentele au devenit fapte. Uzina 
de tractoare „Crasnâi Octiabr", prin care a 
trecut linia frontului, în scurt timp după 
încetarea focului a fost refăcută șl mărită, 
iar astăzi’ dă agriculturii sovietice de două 
ori mai multe tractoare ca înainte de război. 
O hartă a Stalingradului și a împre
jurimilor sale arată că astăzi orașul este 
port la Canalul Volga-Don „V. I. Lenin", 
măreață construcție a comunismului, care-i 
înlesnește ieșirea la cinci mări pe o distan
ță de 250 de km. De o parte și de alta a 
Canalului se întind perdelele silvice. 
Câmpiile Stalingradului, altădată secetoase, 
rodesc astăzi din plin, contribuind direct 
la asigurarea belșugului, a buneistă-ri în 
casele locuitorilor din regiunea Stalingrad.

Stalingrădenii s’au apucat cu hărnicie 
să-și dureze locuințe frumoase, confortabile. 
Numeroase, fotografii din expoziție înfăți
șează Stalingradul de astăzi ca pe un mare 
șantier de construcție. Aspectul orașului se 
schimbă văzând cu ochii. Acolo unde ieri 
mai erau încă ruine, astăzi se înalță clădiri 
impunătoare. Ideea conducătoare în con
struirea orașului este atât grija pentru con
fortul populației, pentru satisfacerea maxi
mă a cerințelor materiale și culturale- ale 
oamenilor muncii, cât și realizarea' de clă
diri monumentele, destinate locuințelor ori

In lupta pentru progresul 
tehnic

Cu prilejul Lunii Prieteniei Româno-So
vietice din anul trecut, inginerii, tehnicie
nii și muncitorii uzinei noastre au avut fe
ricitul prilej de a-1 cunoaște pe celebrul 
strungar sovietic V. Seminschi.

Dela primele învârtitori ale strungului la 
care a lucrat tov. Seminschi, ne-am dat sea
ma că se petrece ceva nou și de mare în
semnătate. Viteza era neobișnuită pentru 
noi și mai ales pentru acei care susțineau 
că nu se poate lucra cu viteze mari la strun
guri. Demonstrația a avut darul să aducă 
lumină în această controversă : materialul 
folosit de tov. Seminschi era un oțel al’at, 
cu duritate de 75 kg./mrn. 2., iar viteza de 
tăiere atinsese 1180 m. pe minut 1

Prelucrarea s’a făcut cu plăcuțe de cera
mică, iar acestea erau puse în scobitura u- 
nei bare cu secțiunea patrată, fixată în port- 
cuțit. Scobitura era patrată la ambele cape
te ale barei și avea o formă și înclinații care, 
prin apăsarea șpanului pe pieptul plăcuței, 
determinau fixarea plăcuței, cu atât mal pu
ternic cu cât șpanul și avansul erau mai 
ma.ri.

Avantajul acestui mic dispozitiv de prin
dere constă în faptul că, atunci când o plă
cuță s’a uzat, este suficient să aipeși un minu
scul butan și plăcuța este eliberată de o altă 
plăcuță care stă deasupra ce’ei tăietoare și 
face oficiul de sfărîmător de șpan. Schim-, 
barea are loc în câteva secunde.

Tov. Seminschi a demonstrat deasemeni 
aplicarea metodei Coiesov întocmai cum 
o descrie autorul, adică cu avans mare și 
suprafață fină, iar șpainui fărâmat. Dela a- 
ceiastă demonstrație strungarii noștri ar1 a- 
vut toarte mult de învățat, în ce privește 
fixarea cuțitului și felul cum trebup. ascu
țit. Cu acest prilej, s’a dovedit importanța 
finisării muchiilor tăietoare, întrucât atunci 
când muchiile sunt foarte bine ascuțite, du
rata între două ascuțituri se mărește mult, 
eliminând o bună parte din timpii morți.

După demonstrație ia urmat o consfătuire 
la cabinetul tehnic, la care au participat 
stahanoviști, tehnicieni și Ingineri din u- 
zlină.

Cu o siguranță uimitoare, tov. Seminschi 
a schițat la tablă o serie de dispozitive și 
scule pentru un complex de operațiuni ce 
asigură o mare productivitate a muncit. 
Deasemeni a precizat că așezarea cuțitului 
Co’esov trebue să fie în cențrul vârfurilor 
strungului.

Ca semn al dragostei tovărășești pentru 
muncitorii din uzina noastră, tovarășul Se
minschi a lăsat ca model un dispozitiv de 
prins plăcuțe pe care noi l-am multiplicat.

Stahanovistul Constantin Prușan, și alții, 
folosind dispozitivul indicat de oaspetele 
■sovlelic, depășesc simțitor sarcinile de 
plan, ier câștigul lor a sporit cu 10%. 
Strungarii stahanoviști din secția mecanică 
I, ca de pildă Victor Pârlogea și Ion Enes- 
cu, apllcînd învățămintele împărtășite de 
tov. Seminschi, au contribuit Ca planul sec
ției pe luna decembrie să fie depășit cu 
60%.

Acești tovarăși vor preda lin școala de 
stahanoviști a uzinei.

Ing. Dumitru DRAGOMIRESCU 
•tahanovist, șeful secției mecanice 1 

uzinele „1 Mai“ — Ploești

diferitelor Instituții culturale. Noile construc
ții de pe străzile Păcii, Com so mol scala, Bule
vardul Stalin ș.a. oglindesc viu această pre
ocupare. Stalingradul se transformă cu fie
care zi într’un oraș nou, măreț mult mai 
frumos ca cel dinainte de război.

Zilele luptelor neînduplecate din anii 
Marelui Război pentru Apărarea Patriei au 
lăsat răni adânci în Stalingrad. Au fost 
transformate ta ruine șl cenușă școli, spi
tale, instituții culturale etc. In anii 
care s’au scurs de atunci, în orașul Stalin
grad s’au ridicat case de locuit pe o suprafa
ță de 1.340.000 m.p., 90 de școli, 140 gră
dinițe și creșe pentru copii, 10 școli me
dii tehnice și 7 institute de învățământ su
perior (care pregătesc profesori, agronomi, 
medici, ingineri și tehnicieni de diferite 
specialități), 2 teatre, 37 cluburi, 82 de bi
blioteci, 82 de institute medicale utilate cu 
aparatajul necesar, 106 cantine șl restau
rante, 504 magazine, 11 piețe colhoznice, 65 
km. linii de tramvai, 10 uzine de apă ș. a.

Imagini sugestive înfățișează felul în care 
își petrec timpul liber locuitorii Stalingra
dului. Iată, de pildă, sala de concert a Tea
trului Muzical, plină până la refuz cu oa
meni care ascultă cu atenție. In marele club 
al uzinei „Crasnâi Octiabr" se întrec echi
pele artistice de amator’, iar în sala de lec
tură a bibliotecii nu mai e niciun loc liber. 
Atât în oraș cât și prin împrejurimi sunt 
multe colțuri pitorești, unde stalingrădenii 
se pot odihni în tihnă, după o zi de muncă.

Panouri luminoase redau viața fericită, 
bogată în evenimente a copiilor, activitatea 
lor în școli, la palatul pionierilor, în tabere 
ele.

Alte imagini ilustrează grija deosebită pe 
care o poartă Statul Sovietic pentru sănă
tatea oamenilor muncii, pentru confortul lor, 
pentru a le asigura un nivel de viață din 
ce în ce mai ridicat. ,

Ultimele panouri prind aspecte dela ma
nifestările de mase, dela meetingurile la 
care participă locuitorii Stalingradului. 
Acești oameni care își făuresc o viață din 
ce în ce mai bogată șl mai frumoasă, n’au 
uitat și nu pot uita grozăviile războiului. 
Deaceea, alături de toți oamenii cinstiți din 
întreaga lumeț ei aprobă politica externă 
a Uniunii Sovietice, sprijină inițiativele și 
propunerile Statului Sovietic cu privire la 
destinderea încordării internaționale și re
zolvarea problemelor litigioase pe calea 
tratativelor.

Expoziția „Stalingradul astăzi" este un 
bum prilej pentru oamenii muncii din țara 
noastră de a cunoaște viața, munca și rea
lizările acelor oameni care luptă pentru ca 
măreția și gloria ora șui ui-erou să nu se 
stingă niciodată.

Florlca SAVA.

Aplicăm cele învățate în U.R.S.S.
Când primăvara desghioacă năvalnic natura împietrită în 

lunile de iarnă, ți se dezvălue la fiecare pas frumuseți nebă
nuite : aici un arbore înfrunzit, crescut parcă din betonul zi
durilor înconjurătoare; Ia o întretăiere de străzi câteva tufe 
se apleacă sub greutatea mugurilor gata să-și arate minunile 
pe care le-au ascuns cu sgârcenie sub zăpada grea; poate chiar 
dela fereastra ta, aflată la etajul al VH-lea al unui masiv de 
beton, zărești nu prea departe, coroana unui stejar bătrân, în- 
tinzându-și brațele cu dărnicie peste întinderile de piatră. îna
inte cu câteva luni nici n’ai fi bănuit că la doi pași de tine, 
pe drumuri bătute de sute de ori, se găsesc minunate elemente 
ale naturii. E primăvară și acestea sunt darurile ei.

Dar și acum in plină iarnă, senzația de prospețime, de torță 
creatoare, de noutate, o poți afla cu ușurință pretutindeni, acolo

unde oamenii muncesc. Mereu, la tot pasul Întâlnești bucuriile 
unei primăveri nesfârșite In timp. Peste întinderile patriei noa
stre bate vântul primăvăralic al prieteniei pe veci închegate 
cu poporul sovietic. Și această prietenie desțelenește pămân
tul nesfârșit al creației vii, talentele și capacitățile oamenilor 
muncii. Oriunde poți întâlni oameni cu cele mai diferite 
profesii, care muncesc astăzi mai bine ca eri, care și-au descope
rit posibilități noi de activitate creatoare în contact cu tehnica, 
știința, cultura sovietică. întâlnești tot mai des oameni ai mun
cii, care venind în contact direct cu realitatea sovietică, în anii 
de studiu sau în cei de specializare, aduc o contribuție sporită 
la opera de făurire a unei lumi noi. Despre acești oameni și 
despre succesele lor va fi vorba în rândurile care urmează.

„M’atî învățat să lupt și
Când Inginerul Mihal Pos- 

telnicu a sosit, în anul 1951, 
pe șantierul hidrocentralei 
„V. I. Lenin" dela Bicaz, 
geruia a iarnă. Cei mai 
mulți dintre constructori l-au 
primit cu încredere pe tână
rul Inginer, deabia venit de 
pe băncile facultății. Erau 
însă. • și dintr’acela, „mal 
vechj în meserie", care l-au 
întâmpinat cu rezervă. „E 
prea tânăr. N’are experiență" 
— spuneau ei.

E drept că Inginerul Poș
tele icu n’avea mai mult de 
25 de ani. Dar acestor ani li 
se adăugase .maturitatea, în
țelepciunea și experiența, do
bândite la școala sovietică...

Vestea a outreerat în goană 
șantierul : Mihai Posteinicu, 
inginerul dela lucrările bara
jului, studiase in Uniunea 
Sovietică I Alături de stu
denții sovietici si de cei din 
țările de democrație popu
lară, învățase tim.p de patru 
ani la Politehnica din Le
ningrad. Imipreună cu toți 
studenții, el a făcut practică 
pe șantierele marilor hidro
centrale în construcție din 
Uniunea Sovietică.

„Pe șantierele hidrocentra
lelor dela Dneproghes &au 
Svlri am învățat cum se or

ganizează munca unei ase
menea construcții. Șl câte 
alte lucruri... toate o să-mi 
folosească..." spune Ingine
rul.

Intr’adevăr, când a sosit 
pe șantier erau multe de fă
cut.

In țara noastră se con
struia pentru prima dată o 
hidrocentrală atât de mare. 
Trebuia pus atunci accentul 
îndeosebi pe buna organi
zare a muncii.

— Este de primă urgență 
— a spus atunci în ședința 
cercului A.S.I.T. inginerul 
Mihal Posteinicu — să In
stalăm un post de dispecer. 
Pe marile șantiere sovietic» 
această metodă de coordo
nare a muncii este de mult 
încetățenită.

Tânărul inginer Ie-a arătat 
apoi felul în care, cu ajuto
rul postului de dispecer, se 
poate organiza miai bine în
treaga muncă de coordonare. 
N’a trecut mult și postul de 
dispecer a fost instalat. La 
baraj, comenzile date de 
dispecer se împrăștie în câ
teva secunde până la cel mai 
îndepărtat colț al sectorului. 
Dintre toți, cel mai mult s’a 
bucurat șeful adjunct dela 
baraj, inginerul Mihai Pos
teinicu. Reușise să aducă pe

Ceeace nu se poate uita
In coridorul principal al școli! de pregă

tire a cadrelor pentru gospodăriile colective 
domnește o liniște adâncă. Doar la intervale 
mari, răzbate glasul lectorului sam aii vre
unui cursant.

Aci, învață și tov. Ținea Anton, președinta 
gospodăriei colective „I. C. Frlmu", din ra
ionul Lehliu. Privirea el vie, iscoditoare, ne
astâmpărată, se remarcă imediat ce intri în 
sala de curs. La fel de vie a fost și convor
birea pe care am purtat-o mai aipol, după 
terminarea orelor de curs.

CELE MAI FRUMOASE AMINTIRI
— Vedeți, ne spune tov. Ținea, din întâm

plările vieții mele aceea care mi-a rămas ne- 
ștearsă și va rărnine pentru totdeauna este 
călătoria făcută în Uniunea Sovietică. De ea 
se leagă cele mai frumoase amintiri din 
viața mea.

Vorbind despre acest eveniment fața tov. 
Ținea s’a înviorat.

— In viață sunt întâmplări și întâmplări. 
Omului i se întâmplă multe și vede tare 
multe. Pentru mine însă, care o viață în
treagă am trudit la pământ, de neuitat fini 
rămân holdele aurii, întinse fără de sfârșit, 
care m’au întâmpinat de cum am trecut gra
nița Uniunii Sovietice.

Președinta gospodăriei agricole colective 
„I. C. Frimu" a vizitat Moscova, a fost în 
Uzbechistanu! sovlelic, a cercetat colhozurile 
milionare „Stalin" și „Frunze" din această 
republică. In aceste două colhozuri, culturile 
de orez și bumbac, viile și livezile de pomi 
fructiferi, fermele pentru creșterea vitelor 
— toate îți vorbeau cu putere despre bel
șugul, viața fericită din colhoz.

— Aveai ce învăța, spune tov. Tlnca. Am 
fost în casele colhoznice. Peste tot lumină 
electrică, aparate de radio, mobilă bună. In 
fiecare casă, parcă râdea însuși belșugul 
vieții colhoznice.

ROADELE CĂLĂTORIEI
Intorcându-se ta mijlocul colectiviștilor, 

președinta gospodărie: a început prin infor
marea colectiviștilor șl a țăranilor munci
tori cu gospodării individuale asupra celor 
văzute in Uniunea Sovietică. Această sarcină 
de onoare, ea Vi-a îndep'init-o nu numai cu 
prilejul diferitelor adunări, ci și zi de zi în 
convorbiri dela om la am și din casă în 
casă. Astfel se răspîndea experiența colhoz
nicilor, metodele înaintate de muncă ce pu
teau fi aplicate și în gospodăria colectivă 
„I C. Frimu".

Rând pe rând, au fost introduse metoda 
semănatului în cruce, a desmlriștltuilui prin
tre clăi la 3 zile după recoltare, brăzdarea

Moscova... Leningrad... Sverdlovsc... Nu
me de orașe pe care numeroși oameni ai 
muncii din țară le cunosc nu numai din cele 
auzite sau din paginile cărților, ci nemijlo
cit, datorită anilor pe care i-au petrecut 
acolo In renumitele institute de învățământ 
din aceste orașe și din altele răspândite pe 
întinsul Uniunii Sovietice, sute și mii de ti
neri și-au însușit bunurile celei mai înain
tate dulturi. Astăzi îi .poți întâlni în fabrici, 
pe ogoare. în facultăți, răspunzând cu munca 
lor speranțelor pe care le-au nutrit oamenii 
muncii, trimițându-i sâ învețe în Uniunea 
Sovietică.

Unii lucrează în institutele . de cercetări 
ale Academiei R.P.R., alături de bătrânii și 
respectații noștri oameni de știință, alături 
de numeroși tineri veniți aici do pe băncile 
facultăților noastre. Umăr la umăr, .cadrele 
științifice formate ta Uniunea Sovietică aduc 
partea lor de contribuție în dezvoltarea con
tinuă a cercetărilor din diferitele sectoare 
de activitate științifică, spre folosul cauzei 
comune: progresul și bunăstarea poporului 
muncitor.

PENTRU FABRICAREA FIRELOR 
KAPRON

Cine nu cunoaște astăzi renumiții ciorapi 
„Kapron" ? Trainici și frumoși, ei sunt pre- 
tuiți șl căutațl. Prin rezistenta și elastici
tatea lor, datorită faptului că nu sunt ata
cate de unele substanțe chimice, firele ka
pron își găsesc o tot mai largă întrebuin
țare în producția articolelor de larg consum, 
în fabricarea năvoadelor de pescuit, a otgoa- 
nelor etc.

Astăzi, firele de kapron sunt aduse din 
Uniunea Sovietică și sunt prelucrate .în fa
bricile noastre.

Intr’unul din institutele de cercetări știin
țifice din țara noastră se lucrează, însă, la

să mving“
acest șantier o părticică d'n 
experiența dobândită, pe ma
rile șantiere sovietice.

★
S’au scurs aproape trei ianj 

de când inginerul Mlhai 
Posteinicu lucrează pe șan
tierul hidrocentralei dela 
Bicaz. Tânărul, față de care 
unii își manifestau la înce
put neîncredere, este astăzi 
un conducător de nădejde, 
respectat. Comunist, el duce 
în masă cuvântul partidului, 
contribuind la înfăptuirea 
planului de electrificare a 
țării.

„Lucrările înaintează vă
zând cu ochii — scrie el 
prietenului său sovietic lira 
Cealcovschl, inginer pe șan
tierul hidrocentralei dela 
Svlri. In curând va începe 
turnarea barajului. Anul 
acesta se pune șl temelia hi
drocentralei noastre. Mă 
străduț să aplic aici ceeace 
a-m învățat în țara voastră 
minunată. De câte ori Izbu
tesc să înfrâng o greutate, 
mă gândesc la tine, la toți 
oamenii sovietici dela care 
am învățat ceeace se numeș
te tehnică înaintată... La 
voi, cei care m’ați învățat 
să lupt și să înving".

Elena DAN

adâncă a ogoarelor de toamnă lin vederea 
menținerii umidității solului.

Rezultatele n’au întârziat să se arate. Re
colta de grâu a fost de 2.200 kg. la hectar, 
cea de răpită a fost de 1.250 kg. la hectar. 
A fost mărită și irigată grădina de zarzava
turi a gospodăriei.

Ceeace a impresionat-o în chip deosebit pe 
tov. Tlnca Anton a fost faptul că toate colho
zurile vizitate aveau o gospodărie cu multe 
ramuri și din niciumul nu lipsea ramura creș
terii vitelor. Tocmai deaceea ea s’a ocupat 
în deaproape de înființarea unei ferme de 
vite pe lângă gospodăria pe care o conduce 
și a învățat pe colectiviști cum să muncească 
pentru a obține o mal mare productivitate în 
creșterea vitelor.

Despre călătoria pe care a făcut-o tov. 
Ținea Anton în Uniunea Sovietică vorbesc 
cu multă bucurie membrii gospodăriei co
lective „I. C. Frlmu".

— Am intrat în gospodărie în 1950, la în
ființarea ei, spune tov. Neacșu Costache. De. 
muncit am muncit 'dela început, dar n’am 
obținut rezultate ca anul trecut. Acum mun
cim cu metode mai bune și roadele sunt mal 
bune.

Colectivistul Neacșu Costache, muncind 
împreună cu nevasta lui, au primit pentru 
zilele-muncă din acest an 4.200 kg. grâu, 
1.400 kg. porumb, 380 kg. floarea soarelui, 
orz, varză, lână, pânză, vin și țuică.

Acum are planuri mari de viitor. In primă, 
vară va începe să ridice o casă. Intr’adevăr, 
acum fiecare colectivist harnic își poate face 
planuri frumoase de viitor.

Colectivista M. .Ciaușu se prezintă ori de 
câte ori are prilejul, cu cartea de vizită: „din 
brigada întâia, fruntașă pe colectivă". $i 
după ce stai mai îndeaproape de vorbă cu 
ea, afli că titlul de cinste pe care îl poartă 
brigada se datorește aplicării unor metode 
sovietice de muncă.

E tânără colectivista fruntașă M. Ciaușu. 
Altădată, o fată de vârsta ei avea multe 
griji pe care i le dădea gândul că trebue 
să-și încropească, o gospodărie și nu are cu 
ce. Colectivista noastră a scăpat de aseme
nea griji.

— Știți, ne spune ea, când mă gândesc în 
ce vremuri minunate îmi încep eu viața îmi 
aduc aminte de multe ori de cele pe care mi 
le-a povestit președinta noastră despre Uni
unea Sovietică, și de fiecare dată simt că de 
acolo, de departe, ni s’a deschis nouă por
țile unei alte vieți, acolo e începutul ferici
rii noastre.

Are dreptate tânăra colectivistă. Cu aju
torul frățesc al poporului sovietic construim 
noi astăzi o lume nouă pentru toți oamenii 
muncii din patria noastră.

V. DASCALU

Prin institutele de cercetări științifice
crearea kapronului românesc. Despre aceste 
lucruri ne-a vorbit inginerul Alexandru Lupei, 
care s’a specializat în această problemă la 
institutul textil din Moscova.

— Putem și vom obține kapron românesc. 
Materia primă necesară producerii 1 acestor 
fire sintetice se găsește din abundență în 
țara noastră. Filarea firelor pollamidlce, a 
firelor kapron în țara noastră este tema la 
care lucrăm acum.

Muncind pentru sporirea bunurilor de larg 
consum necesare ridicării nivelului de trai 
al oamenilor muncii din țara noastră, ingi
nerul Alexandru Lupu folosește experiența 
acumulată în anii de studiu făcut la Moscova 
și își îmbogățește necontenit experiența prin 
noile lucrări științifice sovietice. Pentru pro- 
ectarea aparatelor de filat folosește lucrări 
ca : „Mașini și aparate pentru producerea fi
relor sintetice" de S. A. Tairov și Ciaidniani 
și altele.

— Una din bazele materiale ale muncii de 
cercetare — ne spune inginerul Alexandru 
— este documentarea. O documentare bună 
duce la rezolvarea problemelor în termenul 
cel mai scurt. Și documentarea sovietică ne 
este sprijinul cel mai de preț.

LA INSTITUTUL ENERGETIC
Tov. Constantin Apetrei, candidat în știin

țe tehnice, și-a făcut studiile de specializare 
la Leningrad, la catedra de mașini electrice 
a Institutului Politehnic „M. I. Galinin".

Astăzi, tov. Apetrei lucrează la Institutul 
energetic al Academiei noastre. Una din 
primele lui acțiuni, a fost transmiterea ex
perienței sovietice în ceeace privește orga
nizarea muncii în cadrul Institutului.

Paralel cu această activitate, tov. Apetrei 
s’a ocupat de problema reglării vitezei hi- 
droagregațiior de putere mică și mijlocie. El 
și-a pus ca scop simplificarea schemei de

Brigadierul petrolist 
dela Scaeni

Dela Scăenl până hăț departe, la dungă 
orizontului se înșirule semețe sondele noului 
zăcământ de țiței, descoperit acum patru ani. 
Paralel cu sondele de exploatare, s’au insta
lat aci — pentru prima dată la noi în țarăl
— sonde de injecție. Cu ajutorul acestei mi
nunate metode sovietice, se extrag anpal 
sute de mii de tone de țiței, în plus. Doi ani 
au trecut de atunci, de când inginerii sovie
tici sosiți la Scăenl arătau petroliștilor noș
tri cum se execută operațiile de injectarea 
apei în straturile adânci ale pământului. Ex-i 
periimentarea a dat roade, iar acum, pe Valea 
Prahovei, apar tot mai multe sonde de In
jecție.

Despre greutățile începutului ne-a vorbit 
directorul oficiului de recuperări secundare* 
Florea Ghiuță.

— Am învins, mai ales, — spune direct 
torul oficiului, tovarășul F’lorea Ghiuță — 
pentrucă avem aici oameni minunați. Tehni
cieni șl Ingineri destoinici, brigadieri de nă-* 
dejde...

Am cunoscut pe unul din brigadierii de 
nădejde a.i schelei, Victor Costescu — un 
om potrivit de stat, cu privirea ageră. E 
greu să-l găsești fără de lucru pe acest pe
trolist. A intrat în biroul directorului ca un 
învingător într’o bătălie grea.

— Am fost la sonda 782... până-1 ziuă 
terminăm spălarea. Așa că, mâine îi dăm 
drumul la Injectare.

Fața directorului s-a luminat. Și privirea lui 
păre0 că 6pune: „Știam că ai să izbutești, 
Costescufe. Tu nu ești din aceia care să ta 
pleci î,n fața greutăților".

De când a venit din Uniunea Sovietică, 
unde s’a specializat vreme de 8 luni la sche
lele petrolifere din Crasnodar, Victor Cos- 
tescu se străduie zl de zi să pună în prac-* 
tlcă cele ce a învățat.

La Scăeni el a venit de 10 luni. Injecta
rea cu apă era șl pentru el o operație nouă
— dar în Uniunea Sovietică studiase injec
tarea cu gaz. Elementele comune ale acestor 
două metode a căutat să le aplice aici. A dat 
o atenție deosebită mai ales . organizării 
muncii și Instruirii cadrelor.

— Să chemăm la consfătuirile noastre —■ 
a propus brigadierul, cabinetului tehnic — 
cât mai mulți muncitori. Așa pot afla el mai 
multe noțiuni tehnice, așa pot să la pante 
mai activ la întregul proces tehnologic.

Dacă ai șă vorbești cu șefii de echipă 
Gheorghe Vintllă, Ion Tarău. sau Dumitru 
Dumitrache, proaspeți absolvenți ai școlilor 
de pe lângă fabrici și uzine — S.F.U. — o 
să-ți răspundă simplu :

— Fără sfaturile brigadierilor, fără aju
torul tov. Costescu am fi rămas încă mult 
timp simpli muncitori.

Acum cel trei tineri sunt conducători prl- 
cepuțl și duc la bun sfârșit operații destul 
de grele. Brigadierul Victor Costescu con
tinuă să le împărtășească tuturor din expe
riența dobândită la schelele petrolifere so
vietice. In timp ce se execută spălarea, în
deamnă pe sondori să pregătească linia de 
gazlift și linia de amestec. Nimic nu-1 scapă 
din vedere pentru evitarea timpilor morți. Se 
îngrijește ca echipa de acldizare să-șl trans
porte materialul din timp.

— In Uniunea Sovietică — spune briga
dierul Victor Costescu — accidentele sunt a- 
proape Inexistente. Fac totul ca să sprijin 
acțiunea pentru securitatea muncii.

Nu demult brigadierul a ținut o confe
rință despre tehnica securității muncii. El a 
explicat muncitorilor cauzele accidentelor și 
le-a arătat cum se organizează munca în 
Uniunea Sovietică pentru a le evita.

Adesea ta biroul directorului se ivește câte 
o întrebare de felul acesteia ; „Ce facem? 
Intrăm ta noapte șl n’am terminat drenajul". 
Șl nu de puține ori printre cel care se oferă 
să dea o mână de ajutor — deși este în 
timpul său liber — se află și brigadierul 
fruntaș în producție Victor Costescu. Așa 
cum dealtfel l-au caracterizat și tovarășii 
săi de muncă, „brigadierul Victor Costescu 
a învățat dela oamenii sovietici să soco
tească munca ca pe o chestiune de cinste, 
să nu precupețească niciun efort pentru bi
nele patriei".

A. STOICA

reglare^ a vitezei hidraagregațllor, în vederea 
micșorării costului regulatorilor. Recent, el 
a prezentat roadele muncii sale ta cadrul 
unei comunicări făcute la sesiunea Aca
demiei R.P.R.

PROBLEMA INDUSTRIALIZĂRII 
FRIGULUI

Unul din factorii de seamă «I unei' pro-' 
d’ucțli alimentare de bună calitate și cu sor
timente cât mal diferite este acela.'al in
dustrializării frigului. Ing. Aurel Ciobanii s’a 
specializat în problema industrializării peș
telui cu ajutorul frigului artificial. Cercetă-* 
rile în acest domeniu le desfășoară la Ser
viciul de cercetări pentru industrializarea 
frigului, al Institutului pentru industria căr
nii, laptelui șl frigului.

Metoda introdusă pe scară industrială a 
fost acea a congelării peștelui de apă dulce 
șl de mare, atât în vederea asigurării de 
stocuri de materie primă fabricilor cât șl 
pentru a fi dat în consum, ca pește proaspăt, 
populației. Prin noile metode se poate con
gela și specia crap, care nu se putea con
gela cu vechile sisteme, deoarece căpăta un 
gust amărui. Ing. Ciobanu, experimentând 
metoda sovietică de congelare a peștelui în 
brichete, a reușit să o introducă și în indus
tria noastră piscicolă;

★
In institutele de cercetări ale Academiei 

R.P.R. se desfășoară o activitate tot mai sus
ținută pe linia rezolvării problemelor pe 
care Ie ridică practica construirii socialismu
lui în țâra noastră, grija pentru ridicarea 
continuă a nivelului de trai al oamenilor 
muncii. In rezolvarea acestor probleme o 
contribuție de seamă o aduc cadrele științi
fice pregătite în Uniunea Sovietică.

Virginia HOISAN .



Dezvoltarea industriei noastre petrolifere 
— rod al ajutorului sovietic Practica nții

In fiecare eolț al țârii noastre, tn orloe do
meniu al luptei pentru construirea socialis
mului, pentru ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor muncit, se văd puternicele roade 
ale prieteniei cu Uniunea Sovietică, ale ma
relui ajutor sovietic. Rezultate importante 
are folosirea ajutorului sovietic în domeniul 
industriei de extragere și prelucrare a petro
lului, Care este o însemnată bogăție a țării 
noastre.

In trecut, petrolul romînesc a trezit 
poftele hrăpărețe ale trusturilor mono
poliste străine care, cu ajutorul guvernelor 
burghezo-moșierești, au reușit să pună stă
pânire pe aproape toate terenurile petroli
fere, pe care le-au exploatat în mod prădal- 
nic. Este de ajuns să arătării că, timp de 
8 ani, volumul forajului, raportat la tona 
de țiței extrasă, a scăzut cu 40% și că 
extracția medie pe sondă a crescut cu 65%. 
Zăcăminte extrem de bogate ca Bucșa-ni și 
altele au fost epuizate în 2—3 ani, iar sonde 
în producție erau abandonate ca fiind „ne
rentabile".

La sfârșitul celui de al doilea război mon
dial, Industria noastră de petrol era lipsită 
de rezerve pentru foraj, având fondul de 
sonde productive aproape complet epuizat, 
cu un număr enorm de sonde abandonate, 
cu sonde și zăcăminte Inundate de apă, cu 
utilajul de'zeci de tipuri diferite și uzat la 
maximum, cu rafinăriile distruse de bombar
damentele americane.

Datorită grijii deosebite a partidului, 
cu ajutorul neprecupețit al Uniunii So
vietice, prin munca neobosită șl plină de 
elan a petroliștilor, situația s’a schimbat ra
dical în câțiva ani. Industria de petrol a 
fost înzestrată cu utilaj sovietic nou și mo
dern pentru prospecțiune și explorări, ceeace 
a permis ca cercetarea de noi structuri să se 
extindă rapid. Numai după puțin timp s’au 
descoperit noi regiuni petrolifere. Multe din 
șantierele vechi au renăscut într’o pro
porție mult superioară față de anii dinain
tea războiului prin descoperirea de zăcă
minte noi la adâncimi tot mai mari. Forajul 
de explorare în continuă creștere constitue 
astăzi mal mult decât jumătate din volu
mul total al forajului. Astfel s’au asigurat 
rezerve de foraj pe cel puțin doi ani; ele 
sunt în continuă creștere șl au permis ca 
producția de țiței să sporească într’un ritm 
nemaiîntâlnit în țara noastră.

In anul 1953, producția de țiței a atins ni
velul cel mai mare pe care l-a cunoscut 
vreodată țara noastră. Sunt asigurate con
diții optime pentruca în anul 1955 producția 
de țiței să depășescă 11.000.000 tone.

Extracția țițeiului din noile structuri se 
realizează pe baze științifice, elaborate de 
savanții sovietici. Săparea și exploatarea 
sondelor productive se face pe bază de 
proiecte care țin seama de toate caracteris- 
ticele zăcământului, asigurând utilizarea 
maximă a energiei acestuia și o extracție 
maximă de țiței la cel mai redus preț de 
cost. Cantitatea totală de țiței extrasă' în 
acest fel este cel puțin de două ori mai 
mare decât cea obținută după sistemele 
vechi. Pe baza proiectelor noi, înaintate, ți- 
țeiul extras este înlocuit prin injectarea în ' petrol, carboniferă, minieră și siderurgică,
zăcământ a unor cantități însemnate de gaze 
sau de apă.

Cele mai importante zăcăminte au fost stu- 
d:ate de savantul sovietic Crîlov și, pe baza 
indicațiilor sale, inginerii noștri au studiat 
și întocmit proiectele pentru punerea în pro
ducție a tuturor noilor zăcăminte. Stații de 
compresoare și de pompe, construite cu uti
laj sovietic, injectează astăzi în zăcământ 
sute de mii de metri de gaze și de apă. In 
anul 1953, s’au obținut mari cantități de 
tone de țiței, ca rezultat al acestor măsuri.

Știința sovietică ne-a ajutat să introdu
cem și să îmbunătățim necontenit și tehno
logia extracției din sondele vechi. Astfel, 
fondul total al sondelor este în continuă

lancu Horațlu
locțiitor al ministrului 
Industriei petrolului

creștere, atât prin săparea de sonde noi, cât 
și prin repunerea în producție a sondelor a- 
bandonate sau deteriorate de capitaliști.

In forajul sondelor, 6e folosesc tot mal 
mult metodele avansate sovietice care au 
dat posibilitatea ca să se foreze — cu vi
teze deosebit de mari — In regiuni unde 
fostele societăți ce foloseau utilaje și me
tode americane de lucru nu puteau termina 
o sondă nici în trei ani. Ca rezultat al a- 
plicărli metodelor sovietice de lucru, pro
ductivitatea muncii în Industria noastră de 
petrol a crescut în decurs de numai cinci 
ani cu 82%.

Ajutorul sovietic este multilateral. Marea 
țară a socialismului ne-a ajutat deasemenea 
prin specialiști și prin documentație tehnică 
să creăm o industrie proprie de utilaj petro
lifer, capabilă să asigure Industria noastră 
petroliferă cu aproape tot utilajul necesar.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice, România 
este astăzi unica țară mică bogată în pe
trol care produce singură utilajul necesar 
exploatării.

In uzinele noastre, s’au construit — pen
tru prima oară — nu numai Instalații com
plete de foraj cu acționare termică, electrică 
sau cu aburi, nu numai instalații de pro
ducție, granice portabile, agregate de cimen
tare, sape cu role, etc., ci și utilaje și apa
ratură pentru instalațiile de prelucrare a ți
țeiului, cu ajutorul cărora — pe baza indi
cațiilor date de specialiștii sovietici — s’au 
reconstruit și extins vechile rafinării. învă
țând din tehnologia modernă, creată de 
știința sovietică, obținem astăzi în prelu
crarea țițeiului o valorificare mult mal mare 
decât în trecut și produse noi pe care îna
inte — deși iară exportatoare de produse 
petrolifere — le importam.

Specialiști sovietici de cea mal înaltă ca
lificare ne-au ajutat ca, pentru prima oară 
în țara noastră, să punem bazele unui insti
tut de proiectări, în care sute de ingineri 
șl tehnicieni au învățat dela specialiștii so
vietici să proiecteze rafinării noi ce se vor 
construi cu utilaj sovietic sau fabricat în 
țară. Construcția de noi rafinării se face 
concomitent cu dezvoltarea șantierelor și cu 
prelucrarea tot mai avansată, cu o valorifi
care din ce în ce mai ridicată a producției.

La ridicarea nivelului tehnic al ingineri
lor și tehnicienilor petroliști a contribuit în
ființarea Institutului de Petrol șl a școlilor 
medii tehnice, organizate după modelul so
vietic, cu ajutorul specialiștilor sovietici.. In 
timp ce în perioada 1929—1933, la secția de 
mine șl metalurgie a Școlii politehnice, — 
care pregătea ingineri pentru industria de 

erau admiși abia 10 studențl pe an, în pe
rioada 1949—1953, numai Institutul de Pe
trol a fost absolvit de peste 350 de tineri in
gineri.

Numeroși ingineri, tehnicieni șl munci
tori au fost trimiși la specializare în 
U.R.S.S.; un număr important de studențl 
învață în universități sovietice. Prin ridica
rea nivelului tehme, prin însușirea metode
lor perfecționate ale petroliștilor sovietici, 
petroliștii noștri au dobândit succese deose
bit de însemnate. Numărul stahanovlștilor 
a crescut la 1900, iar al fruntașilor în pro
ducție la peste 12.000. Ca răsplată pentru 
succesele obținute, schela Târgoviște a fost 
distinsă în 1951, cu steagul producției al 

Consiliului de Miniștri, Iar tn 1952 schela 
Boldești a primit 6teagul producției al Con
siliului Central al Sindicatelor. Tovarășul 
Dumitru Arjan a primit înalta distincție de 
Erou al Muncii Socialiste, iar brigadierii 
Popa I., Timofte Prunache șl Gh. Enescu, 
precum șl Inginerii St. Gabor șl Dr. Debie, 
geologii E. Gristescu șl D. Preda, pentru 
contribuția deosebită ce au adus-o la dez
voltarea industriei petrolifere sunt laureați 
al Premiului de Stat.

Prin creșterea producției șl productivi
tății muncii, prin creșterea calificării munci
torilor, tehnicienilor și inginerilor crește șl 
câștigul lor mediu care în 1953 a fost cu 38% 
mai mare decât in 1948. Au apus pentru tot
deauna vremurile când salariile muncitori
lor erau mereu scăzute și mii de muncitori 
erau lăsațl pe drumuri în urma ordinelor 
primite din străinătate. Au apus pentru tot
deauna vremurile când muncitorii petroliști 
locuiau în bordeie săpate in pământ șl mân
cau într’un ungher de sondă un castravete 
cu mămăligă. Prin grija partidului, nivelul 
de trai al petroliștilor se îmbunătățește ne
contenit. In perioada 1948—1953, s’au dat 
în folosință peste 900 de apartamente, că
mine cu o capacitate de peste 23.000 locuri, 
60 cluburi, 14 case de odihnă. Toți munci
torii, indiferent de locul de muncă, au asi
gurată la cantină o masă caldă și substan
țială. Hotărîrea Plenarei C.C. el P.M.R., 
din 19—20 august 1953 prevede o serie de 
măsuri ca : îmbunătățirea sistemului de sa
larizare, intensificarea construcțiilor social- 
culturale, acordarea de credite pentru lo
cuințe proprii, îmbunătățirea asistenței me
dicale, îmbunătățirea aprovizionării cu bu
nuri de larg consum și altele, care vor con
tribui la o ridicare și mai mare — într’un 
timp scurt — a nivelului de trai, material 
și cultural al oamenilor muncii.

Muncitorii și tehnicienii petroliști muncesc 
cu râvnă pentru aducerea la îndeplinire a 
sarcinilor ce le revin, pentru ridicarea pro
ducției de bunuri de larg consum. Astfel 
numai în cursul trimestrului IV al anului 
1953 și in luna ianuarie 1954, livrările de 
gaze lichefiate au crescut cu 25%. Tot în se
mestrul II din 1953 s’au pus Ia dispoziția pro
ducătorilor de bunuri de larg consum can
tități importante de ceresină, în completa
rea repartițiilor de parafină. S’au luat de
asemenea măsuri pentru mărirea producției 
și îmbunătățirea calității produselor petroli
fere folosite în industria farmaceutică și la 
fabricarea săpunurilor. Se înmulțesc șl spo
resc stațiile de distribuție a petrolului în 
scopul îmbunătățirii deservirii populației. Se 
construesc și se extind depozitele de produse 
petrolifere ce deservesc agricultura. Se mă
rește producția și se îmbunătățește sortimen
tul uleiurilor destinate în special agriculturii. 
S’a organizat deasemenea fabricarea unor 
produse necesare Industriei ușoare, care pînă 
acum se importau.

In realizarea acestor sarcini, un rol deo
sebit de important revine întreprinderii 
„Sovrompetrol", care constitue o pârghie pu
ternică în dezvoltarea industriei de petrol, 
fiind totodată un model de gospodărire și 
conducere socialistă.

Oamenii muncii din țara noastră sunt ne
mărginit de recunoscători prietenului dezin
teresat, fratelui mal mare, gloriosului popor 
sovietic pentru ajutorul lui fără de preț. In 
fiecare din multele șl marile succese ale re
publicii noastre populare, vedem roadele 
prieteniei cu Uniunea Sovietică; slăvim a- 
ceastă prietenie șl ne străduim ca sub sem
nul eh să obținem noi succese pe drumul 
socialismului și al păcii.

Unele profesiuni ca, de pildă, cea de pilot, 
de constructor sau de marinar, sunt deosebit 
de atrăgătoare. Dar mai există o altă profe
siune : acea de vânzător. Dacă oamenii so
vietici, plecând din magazin, sunt mulțumiți 
de felul cum au fost serviți, mândria vânză
torului pentru munca sa este pe deplin jus
tificată. In viitorii trei ani, se vor deschide în 
țară 40.000 de magazine noi. In acest scop 
se pregătește o armată uriașă de vânzători? 
La școala orășenească de lucrători comer- 

cieli din Moscova s’au înscris în septembrie 
1953, 600 de elevi. Aceștia fac practică în 
nenumărate magazine alimentare din Mos
cova. In magazinul Nr. 7, de pe strada 
Gorchi, sunt 28 de astfel de practicanți. Toți 
aceștia au absolvit cursul elementar de 7 
ani, iar acum învață mai departe.

Aici, ziua de lucru începe înainte de des
chiderea magazinului: trebue din timp pre
gătite, așezate pe tejghea și cântărite ali
mentele cele mai mult căutate, pentru ca 
oamenii să nu stea la rând.

Nlna Sergheevna Cuznețova, instructorul 
școlii, pune câteodată întrebări cu totul 
neașteptate: — Dar calendarul îl cunoașteți 
bine, fetelor ?

— Dar dece tocmai calendarul?
— Pentrucă anumite „zile de vârf“ pot fi 

stabilite după calendar. De pildă, sfârșitul 
anului școlar. Multă lume vine să cumpere 
cadouri pentru copii. Dacă n-u te-ai pregă
tit din vreme, se face aglomerație.

Insfârșit ușa magazinului s’a deschis pri
mitor. Începe vânzarea. îndată se ivesc ne
numărate probleme mari și mici, care tre
buiesc rezolvate pe loc.

Nu este simplu, de pildă, să sortezi carnea 
așa cum trebue. Și asta este doar primul 
stadiu al pregătirii.

lată al doilea stadiu, ceva mai complicat.
— Ai tăiat, Jenia ?
— Am tăiat.
— Dar pentru ce al tăiat?
— Cum pentru ce ? Pentru vânzare.
— Dar ce se poete pregăti din această 

bucată ?
— P-ăi, din asta... Cumpărătorul singur 

știe la ce-i folosește.
— Cumpărătorul poate să știe sau să nu 

știe. Atunci tu ești dator să-i dai un sfat. 
Pentru primul fel de mâncare — capul, 
pieptul, pentru al doilea — pulpa, rasolul. 
Din osul cu măduvă poți prepara o supă 
bună... Dar notează-țl, notează-ți I

P. Antonov 
I. Riumchln

Jenia și Iura încep să noteze: se vede 
treaba că e necesar să cunoști șl aceasta 1 

★
— Al cântărit, Lidociaa ?
— Am cântărit.
— Ier acum socotește repede în minte, 

cât face !

Vasăzică trebue să fii si un bun socotitor 
— numai așa îl deservești repede pe cumpă
rător.

Există o expresie care până nu demult 
părea foarte.complicată : determinarea orga
noleptică a alimentului. Trebue să știi să 
recunoști marfa după aspectul ei exterior, 
după gust și întotdeauna fără greș, chiar și 
atunci când, de pildă, salamul este învelit 
în slănină și diferitele sorturi seamănă 
■unele cu altele, ca niște frați gemeni.

— Foarte bine. Ați determinat totul foarte 
exact — spune instructorul, adresându-se 
elevilor. Cumpărătorul vă cere salam de 
Poltava. Să admitem un caz neplăcut: nu 

aveți salam de Poltava. Atunci, ce-o să fa
ceți ?

— Am să-l propun să cumpere salam de 
Cracovia — răspunde Sașa Zaițeva —s-unt 
doar aproape la fel. Poate că cumpărătorul 
o să fie de acord.

-- Iată un răspuns chibzuit
Principalul în comerț este o justă atitu

dine față de cumpărători. De aceea caetul 
de reclamagii și propuneri a devenit pentru 
elevi unul dm materialele de studiu: cerin
țele cumpărătorilor sunt lege pentru vânză
tor, observațiile cumpărătorilor — lecții pen
tru el.

La început le-a fost greu să ce desobiș- 
nuiască să spună cumpărătorilor „mătușe", 
„unchiule”. Unii dintre elevi erau nedume
riți:

— Dar cum se poate, Nina Sergheevna ? 
Vasăzică șl unei fetițe de 6 ani trebue să-l 
spun „dumneata” ?

— Dar tu cum crezi ? Și ea este cumpă
rător I

Elevi! caută să-și petreacă timpul lor 
liber tot împreună: de câteva ori au fost 
la cinematograf șl au vizitat muzee. Și-au 
ales ca responsabil cultural pe Nizoveț. 
Mândru de această sarcină, Nizoveț a în
ceput să desfășoare o vie activitate. El o 
să procure pentru întregul colectiv bilete la 
filmul-spectacol „Dușmanii”, pentru două 
serii deodată.

★
Seara se face bilanțul zilei. Astăzi, fetele 

dela sectorul făină au fost la înălțime. Ele 
au întrebat pe toți cei care au cumpărat 
făină: nu cumva vă trebue și drojdie de 
bere ? Și într’adevăr : cumpărătorul poate 
să uite, iar ele i-au adus aminte.

Fetele dela sectorul gastronomic au avut 
o bună inițiativă. In încăperea de serviciu a 
magazinului ele au cântărit găinile, au cal
culat și au scris pe o etichetă deasupra fie
căreia greutatea șl prețul. Tocmai de aceea 
n’a fost aglomerație astăzi la sectorul gas- 
tronomlc.

Dacă instructoarea esle nemulțumiți de 
ceva, unul dintre elevi o liniștește:

— Nu vă supărați, Nina Sergheevna, 
peste 8 luni când o să terminăm școala, 
cumpărătorii din toată Moscova vor veni 
grămadă la magazinul nostru alimentar Nr. 
7 să vadă cu propriii lor ochi o deservire 
Ireproșabilă 1

Clasicii noștri despre literatura rusă
Chiar dacă în trecutul culturii noastre 

traducerile din literatura rusă au fost nare, 
cei mai mulți dintre scriitorii noștri clasici 
n’au rămas străini cu desăvârșire față de 
mișcarea literară din răsărit. Scriitorii noș
tri, cititori de literatură rusă, au văzut în 
operele maeștrilor realismului critic auten
tice modele de zugrăvire artistică a adevă
rului vieții, făclii care luminau năzuințele 
poporului către libertate. De aici și marea 
simpatie a scriitorilor noștri pentru litera
tura rusă.

Este interesant șl plăcut să te afunzi îr» 
răsfoirea unor astfel de pagini de mărturii 
sincere ale unei prietenii cu rădăcini secu
lare. Dacă ar fi să trecem în revistă numai 
câteva păreri ale scriitorilor noștri despre 
cei ruși, și tot ne-am putea alcătui o ima
gine a diversității lecturilor din literatura
rusă și a dragostei adânci pentru ea.

încă Mihail Kogălni- 
ceanu, în „Cuvânt pentru 
deschiderea cursului de 
istorie națională" (1843), 
pomenea cu admirație 
numele istoricului rus 
Caramzin, unul dintre 
stâlpii începuturilor lite
raturii ruse. Un an mai 
târziu, în „Istoria unui 
galbân și a unei parale" 
(1844), Vasile Alecsandri 
cita versuri din poemul 

pușchinian „Țiganii" pe care-1 tradusese 
fabulistul Al. Donici, și simțea trebuința să 
insiste asupra autorului — „Pușchin, ves
titul poet rusesc", cum.il numea el.

In 1844 au apărut „Satire și alte poetice 
compuneri de Prințul Antioh Cantemir",tra
duse de Constantin Negruzzi și Alexandru 
Donici și însoțite de o biografie redactată 
de traducători, în care se face un cald por
tret al poetului rus.

In scrisoarea Vil (Ca lipso) din ciclul „Ne
gru pe alb”, C. Negruzzi își amintea cu emo
ție de clipele petrecute în tovărășia Iul A. S. 
Pușchin, la Chișinâu, unde țarul Nicolai 
exilase pe marele poet rus. „In țoală însă 
această societate, — spune C. Negruzzi, — 
două persoane numai îmi făcură o întipărire 
neștearsă. Acestea erau un om tânăr de o 
statură mijlocie, purtând un fes pe cap, și o 
jună înaltă fată, învăhtă într’un șal negru, 
pe care le întâlneam în toate zilele la gră
dină. Aflai că junele cu fesul era poetul A. 
Pușchin, acest Byron al Rusiei, ce avu un 
sfârșit așa de tragic..." Mai departe scriito
rul român scrie: „Pușchin mă iubea, și gă- 
sga plăcere a-mi îndrepta greșalele ce fă

ceam vorbind cu el franțuzește. Câteodată 
venea și ne asculta ore întregi, pe mine și 
pe Calipso vorbind grecește; apoi începea 
a-mi recita niscai versuri de a lui, pe care 
mi le traducea" „Câteodată insă când ci
team poeziile marelui poet rus, și mai ales 
„Șalul negru", aceste versuri ce sunt un 
poem întreg făcut înadins pentru tânăra 
fată, îmi aduceam aminte de acea femee cu 
chip îngeresc..."

Deopotrivă cu Pușchin, un alt mare scrii
tor rus, care a emoționat pe mulți scriitori ai 
noștri prin talentul său puternic a fost Ni
colai Gogol. „Revizorul” acestuia s’a jucat 
pe scena Teatrului Național din București. 
Poetul Cezar Boliac, într’un articol publicat 
în „Trompeta Carpaților” (24 februarie 1874) 
admira în nemuritoarea comedie „nemerita 
idee in ce trebue satirat mai mult și mai în
tâi vițiul social". într’un articol nesemnat 
din „Ghimpele” (24 februarie 1874) I. L. 
Caragiale se ocupa și el de „Revizorul”, des
pre care spunea că este „un adevărat reflect 
al epocei de cinism și de imoralitate neîn
frânată în care trăim".

Alături de „Revizorul”, circulau în țara 
noastră în acea vreme și traduceri franceze 
ale gogolienelor „Suflete moarte”. După un 
spectacol cu „Revizorul", Mihail Eminescu 
socotise de cuviință să scrie nu o simplă 
cronică dramatică, ci un articol despre „Co
media franceză și Comedia rusească”. Aci, 
marele nostru poet osândește farsele ușura
tice franceze, comediile bulevardiere șl alte 
producții dramatice dela periferia teatrului 
francez care abundau pe scenele noaștre șl 
contrapune acestora nemuritoarea comedie a 
lui Gogol. Scriind despre această „comedie 
de obiceiuri" Eminescu zicea- „Gogol e 
după unii cel mai original, după alții cel 
mai bun autor rusesc. Lucrul stă însă ast
fel: el ș’a 'nrădăcinat în minte viața reală a 
poporului rusesc; tipurile sânt copiate de 
pe natură, sânt oameni aevea, precum îi gă
sești în târgușoarele pierdute în mijlocul ste
pelor căzăcești... Ca toți scriitorii, care nu 
se silesc să ne spue ceva, pentru a ne pro
cura petrecere, ci care au de spus ceva ade
vărat. fie chiar un trist adevăr, Gogol nu 
vânează nicătri efectul pentruca el n'a scris 
pentru tantieme, nici pentru succes, ci pen- 
trucă i-a plăcut lui să scrie, cum simțea și 
vedea lucrurile, fără a se preocupa mult de 
regalele lui Aristotel. Și, după a noastră 
părere, bine a făcut. Interesul febril, pe care 
ni-l insuflă comediile franțuzești moderne, 
în care planul piesei se-’ntemeiază sau pe 
adulterii sau pe încercări de adulteriu, fă
când din păcatele femeilor și bărbaților

picanterii dramatice, pi
părate cu expresii lune
coase și situații și mai 
lunecoase: toate acestea 
Gogol nu le cunoaște. Ai 
într’o răsadniță deosebite 
semințe, cade o ploaie și 
toate răsar în plină lu
mină, fiecare în felul ei. 
Ai șt aici o răsadniță de 
oraș provincial, în care 
toți dormitează în păcate 
moștenite, fără ca lumea 

să se preocupe mult de ei... când, iată că ti
pare un „revizor" și toate aceste plante 
s’arată pline, greoaie, de-a dreptul pe scenă 
și cunoști că nu-i intre ei nici o imitație în 
carton, nici un caracter afectat — răutatea 
și înjosirea omenească s’arată așa cum sânt, 
și râdem de ele. Râdem și... după opinia 
unora, adevărata comedie trebue să te facă 
melancolic... ne întristăm. Acesta este efec
tul piesei lui Gogol ca și acela al adevăru
lui și naturii Natura și adevărul sânt se
rioase"

Opera lui Gogol era foarte prețuită șl de 
Alexandru Odobescu care descriind în „Pseu- 
dokynegetikos” (1874), peisagiile Bărăganu
lui, cita un crâmpei descriptiv din „Tanas 
Bulba" iai apoi adăuga: „Mă opresc, căci 
mi se pare că, fără știrea lui dumnezeu și 
a cititorilor, am început să. traduc descrie
rea stepei malorosiene, una din paginile cele 
mal minunate din minunatul roman istoric 
„Taras Bulba" de N. Gogol, sdrlitor rus, 
carele de nu mă înșel, a scris mai întâi pe 
rusește, comedia Revizorul general. Ași 
transcrie aci cu plăcere toată acea încântă
toare descripțiune; ca și Gogol, într’o por
nire de drăgăstos necaz, aș sfârși și eu 
zicând: „Dracul să vă ia câmpiilor, că mult 
sânteți frumoase”. Dar atunci ce s’ar mai 

ia Bărăganului, pe care 
face eu românește?"

Un alt scriitor foarte 
prețuit de clasicii noș
tri a fost Turgheniev. 
I. L. Caragiale aflându-se 
în exilul său berlinez îi 
scria lui Paul Zarifopol, 
la 24 aprilie 1910: „Am 
citit pe Turghenief. Mare 
meșter! Mare de tot”. 
Iar Al. Odobescu referin- 
du-se la „Povestirile unui 
vânător" în acelaș „Pseu- 
dokynegetikos", i se a

dresa cu entuziasm prietenului său Cornes- 
cu: „...Lasămă să-ți aduc aminte despre o 

carte care am citit-o și o recitesc adesea, eu, 
carele nu sunt vânător, cu o nespusă plăcere. 
Se vede că rușii de când au început a corn- 
pune opere literare, au arătat un fel de predi- 
lecțiune pentru scrierile vânătorești, mai ales 
când aceste le dau ocaziune de a desfășura 
sub pana lor priveliștile naturei, pe care tot 
vânătorul se învață a o iubi... De câte ori, 
citindu-le, mi s’a părut că-mi trece pe dina
intea ochilor una din acele simple priveliști 
ale naturei, în care pictorul olandez Ruys- 
dael a știut să răspândească o umbră de me
lancolie care pătrunde așa de adânc în 
mimă!". Tot aici Odobescu amintea de opera 
scriitorului rus Acsacov, ca să se întoarcă 
apoi din nou la autorul său preferat: „Cu
nosc numai din spuse cartea lui Acsacof care 
mi se pare că, sub titlul de Zapiski ohotryka. 
Scrisele unui vânător, a împrospătat și a 
desvoltat cu un talent admirabil și de tot 
original in sălbăticia sa acel tabel al stepei 
din Rusia meridională... Ca și Acsacof, Ivan 
Turghenief a scris un șir de istorioare sau 
povestiri vânătorești... Descripțiunile tui Tur
ghenief sunt curate tabeluri eșite dintr’un 
penel de meșter".

Citit cu deosebită luare aminte șl foarte 
îndrăgit printre scriitorii noștri din pragul 
acestui veac, era marele Lev Tolstoi. încă 
în „Moftul român” (nr. 5 din 1901) I. L. 
Caragiale îl numea „nemuritorul Tolstoi” și 
„marele rus". Alexandru Vlahuță vorbea și 
el de Tolstoi cu deosebită încântare, in cu
legerea „La gura sobei” (1911), Vlahuță îl 
numea pe marele titan „omul extraordinar, 
care a trăit din plin atâtea vieți, și care a 
creat atâtea vieți". Aflând de moartea scrii
torului rus, Vlahuță nota: 
... Sunt oameni care, nu
mai după ce mor, încep 
să-și trăiască adevărata 
lor viață: curată, bine
făcătoare, de o senină 
fecunditate. Dintre acești 
oameni e Tolstoi. In toate 
vorbele și faptele lui, a- 
totputernice prin sinceri
tatea lor, se vădește acel 
profund sentiment de 
simpatie și de solidari
tate umană care, adunând în vrednicia unuia 
puterile dela cei mulți, îl luminează pe ale
sul acesta...". Vlahuță îl socotea pe Tolstoi 
„cel mai mare om al timpului nostru", „un 
nobil ostaș al dreptății", „un mare prieten 
al mulțimii", ,,o glorie a lumii".

Era entuziasmat de opera lui Tolstoi, chiar 
dacă n’o înțelegea în adevărata ei profun

zime, șl poetul Panialt Cerna, care, tn poezia 
„Lui Leo Tolstoi”, scrisă la moartea marelui 
scriitor, își comunica, liric, îndurerarea : 
„Geniu 'nalt! Ruini sunt astăzi inimile 
tuturora", „Leo Tolstoi, din clipita când te-a 
strâns necunoscutul, /Toate s’au cernit pe 
lume..."

Literatura rusă era foarte Iubită de scrii
torii noștri; astfel, I. L. Caragiale mai 
amintea cu simpatie de Tolstoi, de Corolenco 
și de Gorchi, iar Eminescu mărturisea, într’o 
scrisoare trimisă in 1885 dela Andreevschi 
Liman de lângă Odessa profesorului Novleanu 
din Iași, că începuse a-1 descurca pe Pușchin 
in limba rusă, arătându-și plăcerea de a 
cunoaște fără mijlocirea traducerii armonia 
originalului: „De trei zile frunzăresc poe
ziile lui Pușchin, fără nicio sforțare și cu o 
plăcere care mă face să uit plictiseala uci
gătoare de aici. Acum, să spun drept, nu mă 
mai simt asa de singur; mi-am găsit un 
mare tovarăș, care, deși îmi grăiește într’o 
limbă pe care nu o pot gusta încă, dar îi 
bănuiesc minunata lui creațiune poetică... Nu 
știi ce șă admiri în lirica lui Pușchin, spon
tană, plină de frăgezime și de inspirație. Te 
cuprinde un fior de mulțumire și deodată ner
vii se liniștesc" Criticul progresist Rai-cu Io- 
nescu-Rion se ocupa într’un articol despre 
„Literaturile decadente” (în „Evenimentul 
literar” din lași, 11 aprilie 1894) și opunea 
acestora bo-găția de conținut a literaturii 
ruse: „O chestie desbătută la noi cu atâta 
ardoare ca aceea a artei pentru artă ar fi 
fost privită în Rusia eu zâmbete ironice. 
Acolo arta este una din căile pe care ne
mulțumirile sociale se pot manifesta mai 
liber, mai neprimejduit. Orice scriitor rus 
dă cu talentul lui lovituri nemiloase unor 
stări de lupruri atât de nedrepte și îngrozi
toare. Care dintre fricoșii noștri artiști, de 
acei care înghiață la ideea de a pune arta 
în serviciul unei cauze sociale ar îndrăsni 
să susțină că Turgheniev, Dostoievschi, Go
gol, Corolenco au pângărit arta? Fără în
doială că una din pricinile pentru care lite
ratura rusă e așa de gustată azi în Europa 
e tocmai baza ei atât de largă de altruism, e 
tocmai acea compătimire adâncă și caldă 
care respiră dintr’lnsa pentru suferințele 
unui popor de 80 de milioane de oameni".

Și în ciuda tuturor opreliștilor puse în 
calea acestei literaturi de profund umanism, 
ea pătrundea în conștiința scriitorilor noș
tri clasici, cărora adesea le slujea drept 
pildă și de meșteșug literar. Sunt semni
ficative cuvintele de usturătoare Ironie față 
de oficialitatea guvernamentală antirusă 
strecurate de AI. Odobescu într’o notă de 
subsol a operei sale „Pseudokynegetikos” : 
„Am vorbit despre Acsacof după aprecierile 
d-lui Hașdeu. Poate că făceam mai bine a-l

trece cu vederea, precum 
aș fi făcut poate și mai 
bine să nu mai fi pome
nit. în această episto'ă, 
n'ct despre Gogol, nici 
despre orice alt scriitor 
rus La noi acum, când 
vorbește c'neva despre 
slavoni, [ie in materie 
de lite-c.tiiră, filologe, 
de istorie și mai ales de 
agricultură, apoi îl ia 
lumea la ochi. Se găsesc 

chiar unii mai radicali, mai puriști decât 
toată „semenția românească”, decât toată 
„terrina românească",. ba și decât toți „boii 
românești", cnri-l isbesc cu câte „una mostra 
de critica" de-i răsună creerii".

Literatura rusă a pătruns din ce în ce mal 
larg la noi, și încă la începutul veaculu’ 
(1900) poetul Ștefan Petică, un bun cunos
cător al ei, vorbea cu entuziasm de nume
roși scriitori ruși spunând de pildă: „Ală
turi de Dostoevschi și Tolstoi, Turgheniev 
formează treimea impunătoare a romancie
rilor ruși cărora arta europeană le datorește 
atâta". Ștefan Petică citise aproape toată 
opera lui Turgheniev și remarca „nuterea 
de evocare a tipurilor diverse. Dim.trie 
Rudin. Nejdanoff, Bazarof, Pumn, Bc.burin, 
Insarov și alte atâtea tipuri rămân întotdea
una clare cu caracterele lor distinctive în 
mintea cetitorilor". Pornind de'.a lectura co
respondenței dintre Turgheniev și Herzen, 
poetul român Contir^a: „Alături de acest 
mare creator de tipuri din poporul rus, Her
zen stă ca un ptoaroc adânc al poporului" ■ 
Șt. Petică amintea și de „măreața epopee 
înfricoșată care e cântecul lui Igor" 
și de Maxim Gorchi, a cărui timpurie 
popularitate căuta s'o explice astfel: „De 
aceea e mare Gorchi și deaceea arta sa e 
artă adevărată și puternică și frumoasă: el 
și-a înțeles poporul și a găsit forma mo
dernă pentru a exprima ce a priceput".

Tot pe atunci, marele nostru scriitor Mi
hail Sadoveaitiu cunoștea și studia cu luiare 
aminte pe mai toți clasicii ruși. In „Anii de 
ucenicie", ci nota următoarele: „In perioa
da aceea, sfârșitul veacului XIX, am început 
a cunoaște opera lui Maxim Gorchi Venea 
după mari maeștri care se impuseseră defi
nitiv și demult cetitorilor europeni, venea 
după Tolstoi, Gogol, Dostoevschi și Tur
gheniev. ...L-am adaos mai apoi pe Cehov. 
Lectura lui Corolenco îmi era deosebit de 
agreabilă... Gorchi m’a câștigat deodată și 
deplin prin poezia lui, prin subiectele și at
mosfera ce aducea".

Astăzi, după aproape zece ani dela eliberare, 
literatura rusăîclasică și operele marilor scrii, 
tori sovietici, răspândmdu-se fără stavilă în 
mase, au devenit un bun deosebit de drag al 
Întregului nostru popor.

Victor KERNBACH



Generalii hitleriști 
și „armata europeană4*

In ultimul timp, cercurile agresive afirmă, Hitler l-a făcut comandant al diviziei S.S. 
atât prin presă cât șl prin radio, că reface- „Grossdeutschland", oare -îndeplinea funcția 
rea efectivelor militare vest-germane — de călău în țările ocupate de hitleriști., In 
efective ce urmează a fi încadrate în așa' ' 1 ’ ..... ".........................
numita „armată europeană" — ar constitui, 
chipurile, o „garanție a securității" popoare
lor Europei. Acești propagandiști afirmă sus 
șl tare că este suficient ca mllitariștii, ger
mani ®ă îmbrace uniforma 
pene" pentru ca 
noapte numai șr 
vecine. In timp

„armatei euro- 
să înceapă a chibzul zj și 
numai la securitatea țărilor 

alți propovăduitori dece

peste ocean încearcă — și, din motive lesne 
de înțeles, fără succes — să îmbrace lupul 
în blană de oaie, milltarlștii deta Bonn își 
pregătesc cu febrilitate diviziile și stabilesc 
între ei, posturile de comandă în viitoarea 
„armată europeană". Pe cine propun așadar 
politicienii dela Bonn- în posturile de con
ducere ale wehrmachtulul refăcut?

•Ar
Fostul feldmareșal fascist Kesselring era 

considerat un timp, în cercul generalilor 
hitleriști bătufi, drept un.., mare amator de 
flori. Martori oculari afirmă că, fiind în În
chisoare ca criminal de război, el cerea zi 
de zl să i se aducă în cameră... viorele 
proaspete. Îmbătat de mireasma viorelelor, 
Kesselring se gândea ca, odată ieșit din în
chisoare, să se ocupe pe îndelete cu floră- 
rltul...

Alta a fost soarta postbelică a generalului 
armatelor fasciste de tancuri — Hasso von 
Manteufel, coleg de-al lu! Kesselring, în ca
drul wehrmachtulul hitlerist. In timȚi ce 
Kesselring „flirta cu florile" în celula închi
sorii, Manteufel, liber ca vântul, lucra în 
birourile firmei „Bauer & Schauerte1* din 
Dîiseldcrf. Fostul comandant al divizie, S.S. 
„Grossdeutschland" a scăpat de judecată cu 
ajutorul câtorva protectori suspuși și a că
pătat un post de ajutor de notar, de comis- 
voiajor, sau așa ceva.

De stat în „rezervă" însă nu au stat multă 
vreme generalii fasciști, care, pentru a a- 
runca cu praf în ochii lumii, se ocupau cu 
treburi „pașnice" străine lor. Asemenea mul
tor altor hitleriști, la început, Manteufel, iar 
după aceea Kesselring, și-au găsit un locșor 
sub soare la Bonn. Intr’uo răstimp relativ 
scurt, S.S.-istul Manteufel s’a înălțat din 
obscurele birouri ale firmei „Bauer & 
Schiaucrte" până pe băncile Bundestagului 
dela Bonn. La ultimele alegeri, generalul 
hitlerist Manteufel a Intrat în parlamentul 
adenauerist. In „reichul" dela Bonn, Albert 
Kesselring a făcut o carieră nu mai puțin 
strălucită. El este președintele „Căștilor de 
Oțel" — una din cele mai războinice și mal 
puternice organizații ale fasciștilor vest- 
germani. Am încerca zadarnic s.ă căutăm 
niscaiva flori la butoniera de pe portretele 
lui Kesselring, răspândite acum cu duiumul 
în Germania occidentală. Pe pieptul lui nu 
zărești viorele, ci insigna de membru al 
„Căștilor de Oțel" (o cască soldățească deo- 
țel), dela care — după, cum a dovedit-o 
Istoria — până la svastic.ă nu-1 decât un 
pas... Potrivit relatărilor pFesei ge-mane, 
mllitariștii dela Bonn l-au menit acum pe 
Kesselr'ng pentru postul de președinte al 
„reichului" lor.

Din statul de serviciu al lui Kesselring pu
tem afla că el a fost, alături de Goering șl 
Milch, unul din stâlpii aviației hitleriste. 
Escadrilele lui Kesselring bombardau satele 
pașnice și spitalele, distrugeau biser'cl șl 
muzee. Kesselring este unul dintre organiza
torii războiului aerian împotriva Angliei, el 
a condus armatele hitleriste. în Italia. Prins 
în flagrant delict pe acest front, Kesselring 
ia fost condamnat — de către tribunalul mi
litar englez — la moarte prin împușcare 
„pentru crimele comise în peșterile Ardea- 
tine din Roma și pentru incitarea trupelor 
sale la terorizarea poporului Italian"... Dar 
curând după aceea, pedeapsa cu moartea a 
fost înlocuită cu închisoarea pe viață. Iar a- 
pol, „zâmbitorul Albert" — așa îl preamăresc 
astăzi fasciștii vest-germani pe acest călău 
al poporului Italian — ia apărut pe avant- 
Bcena bonnistă.

Manteufel își datorește cariera lut Hitler.
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fruntea bandiților săi S.S.-iștl, Manteufel 
semăna moartea, groaza și distrugerea în 
Europa apuseană. Pentru sângeroasele sale 
„merite", în scopul implantării „ondinei noi" 
în Europa, Hitler l-a disttns pe Manteufel 
cu „frunza de stejar cu spade și briliante", 
cel mai înalt „supliment” la ordinul „Cru
cea de cavaler". încă de pe vremea când 
era funcționar al firmei „Bauer & Schauerte", 
Manteufel a făcut cunoscute planurile 
sale criminale cu privire la viitorul Europei. 
„Programul" său revanșard nu se deose
bește cu nimic de planurile hitleriste de cu
cerire a „spațiului european”. Generalul-că- 
lău dorește ca „reichul" dela Borrm să joace 
„■rolul conducător” în Europa apuseană.

Dar de atunci, poftele revanșarde ale ge
neralului S.S.-ist s’au accentuat și mai mult. 
El a intrat în rândurile așa riumituluî par
tid „democrat-liber" — partid fascizant din 
Germania occidentală — alegându-și deo
camdată, în calitate de „specialitate pură", 
prelucrarea tineretului în spiritul revanșei 
șl url| de om.

Nu-1 greu de.văzut că Manteufel și Kes
selring sunt din'aceleș soi de sămânță. Nu
mele lor șunt în egală măsură strâns legate 
de sângeroasa „ordj.ne nouă" hitleristă in 
Europa. Și ziarul englez „Reynolds News’ 
scria, pe bună dreptate, că popoarelor li se 
propune să facă o „gimnastică intelectuală 
și morală" pentru a putea „recunoaște drept 
apărători ai ■democrației pe acei oameni care 
au încercat — de două ori în răstimp de 
de ani — să distrugă democrația".

Roadele activității acestor oameni sunt 
cum cunoscute.

In Germania occidentală se editează 
prezent peste 25 săptămânale și reviste 
lunare fățiș militariste. Toate cheamă în- 
tr’un singur glas la revanșă, ta lupta pentru 
hegemowa Germaniei occidentale în Europa. 
Pe acelaș ton vorbesc, și autorii celor 200 
de cărți, pătrunse de spirit agresiv, editate, 
în ultimii doi-trei ani în „reichul” dela Bonn. 
Aceleași — să ne fie cu iertăciune — „idei” 
sunt propovăduite lia adunările celor 528 de 
uniunj supermilitariste de ofițeri șl soldați, 
create în Germania occidentală... Departa
mentul lui B'.ank — adevărat minister 
de război al Bonnului —este înțesat cu vechi 
generali fasciști, care visează numai și 
numai „să rejoace jocul" în Europa. Genera
lul Schwerin, mâna dreaptă ia lui iBlank, 
este fostul comandant al diviziei S.S. „Wind- 
hurid", generalul Heusinger,, cel mal apro
piat colaborator al lui Blank, este fostul con
ducător al secției operațiuni a marelui stat 
major al armatei hitleriste. In anturajul 
imediat al lui Blank se găsesc și criminali 
de război cunoscut! întregii lumi, ca Gude
rian, Halder și alții. Nu demult generalul 
Kruwel, pe care mllitariștii vest-germani îl 
rezervă pentru postul de comandant suprem 
al noului Wehrmacht, a declarat fățiș că 
divizi ile vest-germane „trebue să devină baza 
armatei europene". Iar Albert Kesselring a 
declarat că după traducerea în fapt a trata
telor aela Bonn și Paris, Germania occiden
tală va căpăta din. nou „outece șl drepturi” 
în Europa, tar atunci când va fi creat wehr
machtul — scria amenințător Kesselring în 
„Calendarul soldatului german" pe anul 
1954 — „tineretul german va ști să-și aș
tearnă în așa fel patul, încât să poătă sta 
culcat în voie pe el”, in legătură cu toate 
acestea, revanșarzii vest-germani ridică pre
tenții pe deplin concrete, care'sugrumă inte
resele altor popoare europene. Ziarul vest- 
germ-an „Weît am Sonnabend" scria cu ci
nism : „Dacă Europa Unită va deveni o rea- 
l'tate, Franța va pierde însemnata poziție 
de putere mondială"... Din experiența amară 
a istoriei, popoarele europene s’au convins 
de faptul că dacă utilitariștilor și revan
șarzilor germani li se desleagă mâinile, în 
centrul Europei apare din nou un periculos 
focar de agresiune și război. 'Ele s’au con
vins că diviziile vest-germane aflate la gra
nițele țărilor vecine cu Germania occiden
tală și. conduse de generali-călăl, urmași ai 
„■noii ordini" hitleriste, de oameni de tea
pa lui Manteufel și Kesselring, nu repre
zintă o „garanție a securității europene", ci 
o amenințare de moarte la adresa păcii și 
independenței acestor țări. Și nic'u-n fel de 
manevre false, propagandistice nu vor pu
tea să ascundă un fapt care apare deosebit 
de limpede pentru milioane și milioane de 
oameni — și anume, că este suficient a se 
permite reînvierea militarismului german 
pentru ca războiul să bată din nou la por
țile Europei.

L. C1ORNAIA
(Extrase din articolul apărut In 

„Literaturnaia gazeta”).

De foarte multă vreme, trupele engleze se 
simt în Egipt ca pe cărbuni aprinși. Ele 
întâmpină un dispreț și o ură unanimă. 
Luptând pentru suveranitatea lui națională, 
poporul egiptean a luat, în repetate rânduri, 
arma în mâini. Chiar astăzi, într’un mo
ment în care nu se desfășoară niciun fel 
d.e operațiuni militare, ocupanții stau în zona 
Canalului de Suez ca într’o cetate asediată.

Diplomații britanici născocesc cele mai 
variate viclenii, căutând să prelungeas
că cu orice preț termenul de evacuare a sol- 
dațiilor englezi din Egipt. In august 1953, 
Anglia a declarat că este gata să ducă tra- 
tative cu Egiptul privind evacuarea trupelor 
din zona Canalului de Suez. Dar, în mo
mentul în care reprezentanții Angliei șl al 
Egiptului s’au așezat la masa negocierilor, 
sta putut vedea că partea engleză prezintă 
două condiții pentru a căror satisfacere ea 
stărue în mod deosebit.

In primul rând, Anglia a cerut ca, tn cazul 
evacuării trupelor ei din zona Canalului de 
Suez, să păstreze dreptul de a readuce, au
tomat. aceste trupe — în baza unei hotărîri 
speciale a Organizației Națiunilor Unite. 
După cum relatează revista engleză „Eco
nomist", partea egipteană a respins imediat 
această condiție, deoiarece ea ar permite An- 
gl'ei să folosească — cu sprijinul mașinii de 
vot americane dela O.N.U. — orice motiv în 
vederea unei noi ocupări a Egiptului.

In al doilea rând, Anglia a cerut ca după 
„evacuarea" trupelor, biaza militară care se 
află în zona Canalului să rămână un anu
mit timp sub observația a 4000 de „spe
cialiști tehnici" englezi cărora să li se dea 
dreptul de a purta arme și uniformă mili
tară I Partea egipteană a respins și această 
condiție. Ir» cele din urmă, tratativele au 
fost întrerupte. Toate acestea s’au întâmplat

Franco
„pe arena internațională"

îndată după semnarea acordului militar 
dintre S.U.A. și Spania franchistă, dictato
rul Franco s’a grăbit să declare că „s’a 
terminat cu izolarea Spaniei" și că guver
nul franchist „iese pe arena internațională".

Anglia și Franța, parteneri ai S.U.A. în 
blocul Atlantic, culeg în prezent primele 
roade ale apariției lui Franco „pe arena in
ternațională".

Presa engleză relatează că, în legătură cu 
apropiata vizită a reginei Angliei la Gi
braltar, guvernul franchist desfășoară o gă
lăgioasă campanie antibritanlcă afirmându-șl 
pretențiile asupra cetății, predată în anul 
1713 Angliei de către Spania în baza tra
tatului dela Utrecht. Ministerul franch’ist al 
afacerilor externe a publicat un comunicat 
special în legătură cu vizita făcută de Primo 
de Rivera, ambasadorul Madridului ta Lon
dra, ministrului de afaceri străine al An
gliei. Esența acestei vizite cât și cea a ne
număratelor articole apărute în presa fran- 
chistă constă în aceea de a nega drepturile 
Angliei asupra Gibraltarului, cât și în a- 
menințări fățișe la adresa Angliei.

Presa engleză este indignată. Oamenii po
litici din Anglia declară că statutul Gibralta
rului „nu constitue. o temă de discuție cu o 
țară străină". Dar ei preferă să nu atingă 
problema pricinilor pentru care Franco a 
devenit atât de „curajos". Este întrutotul 
limpede faptul că aceasta e o urmare directă 
a încurajării de către S.U.A. a dictatorului 
fascist al Spaniei și a sprijinirii de către 
Anglia a încercărilor americane de a intro
duce pe Franco în blocul Atlantic pe scare 
de serviciu.

Paralel cu această campanie antibritanlcă, 
Franco desfășoară și o campanie antifran- 
ceză. El folosește în scopurile sa'.e situația 
creată în Maroc, șantajând Franța. Ziarul 
„Arriba", organul falangiștilor spanioli, 
(„partidul” lui Franco) a publicat un edi
torial antifrancez. In Marocul spaniol sunt 
organizate demonstrații antlfranceze.

Ziarul parizian „Combat" subliniază fap
tul că, și în acest caz, guvernul Franco ac
ționează cu sprijinul direcf al S.U.A. Ziarul 
„Combat” scrie în continuare, că aceste ac
țiuni ale lui Franco sunt nemijlocit legate 
de „noile relații dintre Madrid și Washing
ton și de tendința S.U.A. de a-și păstra bâ
zele militare (din Maroc) cu-scopul de a 
crea o situație încordată, a cărei amenin
țare este evidentă".

Se creează o situație interesantă: prin 
intermediul aliatului său fascist din Ma
drid, Washingtonul duce „războiul nervilor" 
împotriva Angliei și Franței — partenerii 
iul din blocul Atlantic. .

M. MIHAILOV

Intermediari primejdioși
tn octombrie. In decembrie însă, la Londra 
șl Cairo a început să se vorbească, din nou, 
despre reluarea tratativelor anglo-egiptene. 
Presa engleză afirmă că noile tratative ar 
avea oarecari perspective, deoarece în locul 

lui Hunckee, însărcinatul de afaceri ial An
gliei la Cairo, și a g-eneralului Robertson, 
partea engleză va fi reprezentată de către 
ambasadorul englez Stevenson, care și-a re
luat postul, și de genenalul Benson, succe
sorul lui Robertson. Cu toate acestea, opi
nia publică din Egipt consideră că perspec
tivele tratativelor se pot clarifica doar prin 
modificarea poziției engleze și nu prin 
schimbarea persoanelor oficiale. După cum 
afirmă ziarul „Al Gumhuria", în poziția en
gleză nu a survenit nicio schimbare.

Situația creată a fost exploatată de diplo
mația americană, care caută să realizeze be
neficii de pe urma contradicțiilor anglo-egip

• Soarta lui Wolfgang Ebel
Potrivit celor scrise de ziarul „Der 

Kurier”, la tribunalul militar american din 
Berlinul occidental a început procesul unui 
tânăr german de 22 de ani — Wolfgang 
Ebel. Acuzația — dezertare din armata 
S.U.A.

_ Până să ajungă la tribunalul militar ame
rican, Ebel a străbătut o cale foarte compli
cată, pe care tânărul s’a angajat sub in
fluența propagandei demagogice care prea
mărește, neobosită, modul de viață de dincolo 
de ocean. Mitul „splendidei Americi” apă
rea deosebit de atrăgător pe fondul tristei 
realități vest-germane și Ebel a crezut în 
sinceritatea postului de radio american 

tene. Potrivit celor scrise de ziarul „Al- 
Ahram", care apare ta Cairo, Caffery, amba
sadorul american la Cairo, „a recomandat" 
Egiptului să reia tratativele cu Anglia. Tot
odată, Caffery a propus „bunele sale oficii” 
în calitate de „intermediar”.

Activitatea intensă a diplomației america
ne nu provoacă niciun fel de entuziasm 1a 
Londra. Cercurile cârmuitoare ale Angliei 
urmăresc și suspectează manevrele S.U.A. 
ta Cairo, legându-le de rivalitatea anglo- 
americană în întregul Orient Apropiat — 
tapt mărturisit dealtfel și de presa S.U.A. 
Ziarul „New York Times" scrie, de pildă, 
că această rivalitate „se manifestă literal
mente în toate țările acestei părți a lumii", 
și că evacuarea trupelor engleze din zona 
Canalului de Suez ar fi „încă un caz in 
care englezii își ia,u catrafusele și pleacă”, 
iar americanii „vin”. Faptul că Pentagonul 
se gândește în mod serios „să vină" în 
Egipt este dovedit și de cele scrise de zia
rul libanez „Beiruth”. Se pare că diplo
mații americani impun Angliei șl Egiptului 
„■planul" lor „de compromis" pentru regle
mentarea litigiului. Potrivit acestui plan, 
trupele engleze din Egipt.trebue să fie în
locuite cu trupele blocuiui Atlanticului de 
Nord, al căror nucleu va fi alcătuit din uni
tățile, speciale formate în S.U.A. pentru a 
servi în Orientul Apropiat.

Oricât ar încerjca însă diplomații de peste 
ocean să treacă drept prieteni dezinteresați 
ai Egiptului, ei nu reușesc, s’o facă. „Dacă 
americani: vor exercita o presiune asupra 
englezilor, — scrie ziarul „Al-Mâsri“ care 
apare 1a Cial.ro — el o vor face numai pen
tru ă-și înfăptui propriile lor scopuri". Opi
nia publică din Egipt nu-și face niciun fel 
de 'luzii ta ceeace privește „bunele oficii" 
ale Washingtonului.

„R.I.A.S." și în veridicitatea filmelor holly- 
woodiene.

El a hotărît să emigreze în S.U.A. Acest 
lucru i-a reușit fără prea multă greutate. In 
America, Ebel a primit un pașaport ameri
can, iar apoi... apoi vânătorii de carne de 
tun l-au îmbrăcat fără zăbavă în uniforma 
de soldat și l-au inclus într’o unitate mili
tară care urma să fie expediată în Coreea 1... 
Dar proaspătul soldat n’a vrut să-și tase 
oasele pe câmpurile de luptă din Coreea și 
a fugit. El a fost arestat în Germania oc
cidentală.

Așa s’a sfârșit goana după fericire a tâ
nărului german Wolfgang Ebel, amăgit de 
mincinoasa propagandă americano-bonnistă.

★

★ ★

ADENAUER: — 
Grăbițî-vă un pic, 
domnilor, polițistul 
a și început să dea 
semne de nervozi
tate I

Desen
de K. POLTINIAK 
din revista

„Frischer Wind"

★ ★

★

Sub masca binefacerii
Aproape în fiecare din numerele sale, re

vista americană „Atlantic”, publică cu titluri 
de o șchioapă anunțurile organizației de 
binefacere pentru ajutorarea copiilor — așa 
numita „Federație pentru salvarea copiilor" 
(S.C.F.). Alături de apelurile care îndeamnă 
pe cititori să trifneafă câțiva dolari pe adre
sa acestei organizații în vederea ajutorării 
copiilor săraci, ziarul publică fotografii ale 
unor copii imbrăcaji tn zdrențe. Desigur că 
ele atrag utenția cititorilor. Cine nu este în
duioșat de suferințele orfanilor care au ne
voie 'de o bucată de pâine...

Dar citind Cu atenfie anunțul, americanul 
de rând cade fără voie pe gânduri. Printre 
organizatorii acestei societăți de binefacere 
figurează numele unor reprezentanți de sea
mă ai cercurilor monopoliste reacționare ale 
S U.A. — Herbert Hoover, Henry R. Lewis, 
Thomas Watson. adică numele unor persoane 
strâns legate de finanțarea „planului Mar
shall" și a celorlalte variante ale faimosului 
„ajutor" acordat (arilor străine.

Oricât de paradoxal ar părea aceasta la 
prima vedere, dar este vorba de ajutorarea 
tocmai a copiilor sărmani din țările care sunt 
obiectul „ajutorului" american, sau care sunt 
ocupate de trupele S.U A. In două din anun
țurile apărute în revista „Atlantic" se vor
bește, de pildă, despre copiii Greciei, tară 
care primește de mul(i ani „ajutorul" ameri- 
can. In Japonia, copiii părăsiți de părinții 
lor — soldafi din trupele S.U.A. — duc o 
existenfă de mizerie.

Unele informații apărute în ziarele ameri
cane aruncă lumină asupra „uctivităfii utile" 
u acestor socieiăft de binefacere. 0 comisie 
specială a adunării legislative a statului 
New York a cercetat activitatea diferitelor 
organizații, stabilind că societățile care func
ționează sub masca unor societăți „de bi
nefacere" și „patriotice" storc anual aproape 
100.000.000 de dolari dela cetățenii ameri
cani. S’a constatat că marea organizație 
„Fondul de ajutorare a invalizilor de război" 
a acumulat în ultimii trei ani 21:400.000 do
lari din care... nici un cent nu a fost chel
tuit pentru ajutorarea invalizilor de război 1 
97n/a din fonduri au fost cheltuite pentru plu
tirea salariilor ridicate ale colaboratorilor 
acestei organizații — sau au rămas în buzu
narele încasatorilor. Potrivit unor relatări 
ale presei americane, de o excrocherie ase
mănătoare s’a ocupat „Liga corpului de in
fanterie marină", precum și o oarecare or
ganizație care aduna fonduri în contul unui 
inexistent „Spital Național de canceroși”. 
3.700.000 dolari au fost storși din buzuna
rele populației pentru „Fondul hollywoodian 
pentru ajutorarea copiilor", dar de cheltuit 
nu s’a cheltuit nici măcar un cent pentru 
ușurarea soartei copiilor săraci!

Acesta este adevăratul caracter al „filan
tropiei" atât de gălăgios popularizată de 
revista americană „Atlantic".

Un indezirabil
Un fapt care, numai prin anunțarea lui —■ 

în ziarele din Austria — se poate lipsi de 
orice comentarii. Intr’adevăr, ce se poate spu- 

' ne despre actualul ministru de justiție al 
Austriei care a acționat in judecată pe un 
editor pentrucă și-a îngăduit cumplita îndrăz
neală de a tipări o traducere din Voltaire ? 
Și anume — CANDIDE.

Faptul începe să nu mai surprindă pe ni
meni în această parte a Europei administrată 
de emulii continentali ai lui McCarthy.

In definitiv, dece poate fi vinovat Voltaire? 
Fără urmă de îndoială, de acel Voltairianism 
pe care dicționarele îl numesc drent o atitu
dine de batjocoritoare necredință față de re
ligie. Și, firește, acest lucru nu poate să fie. 
nici azi, pe placul iezuiților care, alături de 
fasciștii readuși pe arena politică și încura- 
jați de cercurile guvernamentale dela Viena, 
exercită o tot mai puternică influentă în 
Austria.

Numai că Voltaire, ostracizat de burghe
zie, e îmbră(ișat — așa cum spune scriitorul 
francez Pierre Herve — de către muncitori
mea revoluționară. Ea vede in Voltaire toc
mai ce nu poate să placă burgheziei: pe o- 
mul care a pătimit din pricina intolerantei, 
a întemnițărilor samavolnice și care a biciut, 
necruțător, obiceiurile de satrapi ale celor 
mart.

Toate acestea, cum vedem, nu-i sunt nici 
azi iertate marelui Voltaire.

Calea Versailles-ului si calea Potsdam-ului
Un observator atent care urmărește mer

sul conferinței dela Berlin observă negreșit 
o particularitate caracteristică acestei con
ferințe: adversarii colaborării Internaționale 
nimeresc în încurcătură de fiecare dată când 
încearcă să refuze propunerile limpezi și 
concrete ale delegației sovietice, propuneri 
îndreptate spre destinderea încordării în 
Europa și Asia. In această situație a fost, de 
pildă, Dulles, secretarul de stat al S.U.A. 
Răspunzând declarației făcute |a 25 ianuarie
— în cadrul conferinței dela Berlin — de că
tre V. M. Molotov, ministrul afacerilor ex
terne al U.R.S.S., Dulles a spus că progra
mul sovietic de reglementare a problemei 
germane și de asigurare a securității euro
pene ar reînxia, chipurile, „spiritul răzbu
nării și urii” care caracteriza tratatul dela 
Versailles. Comparând pe acesta din urmă 
cu Acordul dela Potsdam, șeful delegației 
americane a dat să se înțeleagă, fără echi
voc, că el consideră calea Potsdam-ului ca 
fiind o reîntoarcere la „fia 11 men tarul sistem 
dela Versailles".

Este incontestabil faptul că, în Sala Oglin
zilor a Palatului dela Versailles, unde, cu 
35 de ani în urmă, i-a Șosț dictat Germaniei 
învinse un tratat de pace, plutea într’ade- 
văr „spiritul răzbunării și urii". Pentru 
poporul german, acest tratat a fost un tratat 
de jaf.

Actualului secretar de stat al S. U. A. îl 
vine lesne să ocărască sistemul dela Versail
les; după cum scrie presa democrată berli- 
«îeză, Dulles trebue să fie deosebit de bine 
documentat asupra tuturor defectelor acestui 
sistem, datorită faptului că în anul 1919 el 
a fost consilier juridic al delegației guverna
mentale americane 1a Paris, particinând activ 
la elaborarea tratatului dela Versailles. Dacă, 
potrivit mărturisirilor lui Dulles, sistemul 
dela Versailles a dat faliment, răspunderea 
lacestui fapt revine celor care l-au făurit — 
Statelor Unite, Angliei, Franței. „Tratatul 
dela Versailles — a declarat V. M. Molotov
— poartă, semnătura Franței, semnătura An
glie', semnătura S.U.A. Lipsește numai sem
nătura Uniunii Sovietice. Noi ou considerăm 
nicidecum că aceasta ar fi o greșeală a 

noastră. Desigur, dvs. aveți dreptul să ocă- 
râți, să criticați acest tratat semnat de dvs., 
să-l considerați defectuos. Dar noi nu răs
pundem pentru aceasta". Tratatul dela Ver
sailles a fost creiat nu numai fără partici
parea Uniunii Sovietice, ci a fost îndreptat 
chiar împotriva Uniunii Sovietice, deoarece 
acei care au impus Germaniei înjositorul tra
tat de pace din anul 1919 înjghebau în acea 
■perioadă planuri de cotropire și dezmem
brare a tinerei Republici Sovietice. In acea 
vreme, oamenii politici de seamă ai Antan
tei vânturau ideea transformării treptate â 
Germaniei într’un pumn înarmat, în vederea 
luptei împotriva Rusiei Sovietice.

In ceeace privește Uniunea Sovietică, ta 
politica sa externă ea nu s’a condus nici
odată și aceasta, în pofida afirmațiilor lui 
Dulles — du,pă concepte de „răzbunare și 
ură”. La începutul celei de-a treia decade 
a veacului nostru, atunci când puterile apu
sene erau ocupate numai de grija strângerii 
cât mai depline a înrobitorului laț al Versail
les-ului pe grumazul poporului german, Gu
vernul Sovietic a încheiat cu Germania tra
tatul dela Rappalo. Prin aceasta a fost cre- 
iată o primă spărtură în sistemul de jefuire 
a poporului german — sistem cu ajutorul 
căruia .puterile apusene socoteau să trans
forme Germania dela Weimar într’o unealtă 
a politicii lor. Toate acestea sunt vrednice 
a fi amintite azi, când secretarul de stat al 
S.U.A. încearcă să dea Impresia că puterile 
apusene nu poartă vina păcatelor sistemului 
dela Versailles.

Dulles a preferat să treacă sub tăcere prin
cipalele defecte ale acestui sistem. Ele con
stau, în primul rând, în aceea că tratatul dela 
Versailles nu a putut preveni reînvierea mi
litarismului german și, prin urmare, nu a 
adus nicio contribuție ta asigurarea securi
tății europene. Dealtminteri, la Versailles 
acest țel nici nu a fost urmărit. Numeroa
sele memorii și studii ale oamenilor politici 
și publiciștilor americani, englezi șl fran
cezi — începând cu colonelul House, cel mai 
apropiat consilier al președintelui Wilson și 
terminând cu diplomatul englez, vicontele 
d’Abernon, cuprind suficiente și semnifica

tive mărturisiri cu privire.la faptul că au
torii tratatului deta Versailles au dorit mal 
puțin decât orice dezrădăcinarea militarismu
lui german. Ei socoteau doar să ■ „canali
zeze” agresiunea germană spre Răsărit. Nu 
mai este de mirare faptul că limitările im
puse, prin tratatul dela Versailles în pro
blema forțelor armate ale Germaniei s’au 
dovedit — în fapt — o ficțiune. Reichs- 
wehrul, cu un efectiv total de 100.000 de 
oameni, a cărui alcătuire a fost îngăduită 
Germaniei după înfrângerea din primul război 
mondial, a constituit nucleul ta jurul căruia 
a fost înjghebat, cu timpul, wehrmachtul hit- 
tarist. Statul-miajor general german a fost 
refăcut — sub o formă ilegală — în mal 
puțin de două săptămâni după interzicerea 
sa prin tratatul dela . Versailles. Planurile 
Dawes și Young, acești lăstari ai sistemului 
dela Versailles, au deschis creditelor ame
ricane o cale largă spre industria de arma
ment din Ruhr și concernele germane au pu
tut să treacă, în foarte scurt timp, la tradu
cerea în fapt a tradiționalelor lor uneltiri 
expansioniste.

. Dela Versailles la Locarno șl dela Lo
carno la Miinchen — iată calea care car" e- 
terizează etapele separate ale reînvierii mi
litarismului german. Cercurile reacționare 
ale puterilor apusene împingeau Europa apu
seană pe această cale, care a dus, în ultimă 
instanță, ta dezlănțuirea celui de al doilea 
război mondial. Astfel, înjositorul sistem dela 
Versailles — o grea povară pentru Germania 
— conținea în acelaș tim© și germenul unui 
nou război. Acest sistem era în contradicție 
cu principiile fundamentale ale securității 
europene, el dezlegând mâinile militariștilor 
germani în vederea unor noi marșuri mili
tare.

Popoarele au avut putința să țină seama de 
lecțiile istoriei. Tocmai din această cauză 
au apărut hotărîrile dela Ialta și Potsdam. 
In februarie 1945, Uniunea Sovietică, S.U.A. 
și Anglia declarau ta lalta că „scopul lor 
de neclintit este distrugerea militarismului 
german și a nazismului și crearea unei ga
ranții că Germania nu va mai fl în stare 
niciodată să încalce pacea lumii întregi", in 

vara anului 1945, la Potsdam, subltaiîndu-și 
fidelitatea față de hotărîrile dela Ialta, ma
rile puteri au declarat solemn că „milita
rismul german și nazismul vor fi dezrădă
cinate și Aliații, de comun acord unit cu 
alții, acum și pe viitor, vor lua și alte mă
suri necesare pentru ca Germania să nu mai 
amenințe niciodată pe vecinii săi sau men- 
ținetea păcii în lumea întreagă”. Franța s’a 
alăturat și ea acestor hotărîri.

La Ialta și |a Potsdam a fost realizat 
ceeace nu se realizase la Versailles — și 
anume: a fost indicată o cale reală spre o 
atare rezolvare a problemei germane, care 
să corespundă intereselor tuturor popoarelor 
europene, inclusiv poporului german — calea 
adevăratei asigurări a securității europene. 
Angajându-se să dea poporului german posi
bilitatea „de a înfăptui reconstrucția vieții 
sale pe bază democratică și pașnică", marile 
puteri șl-au exprimat, prin aceasta, grija ca 
între Odei și Rhin, în centrul continentului 
european, să ia naștere o Șertnanie nouă, 
pătrunsă de ideile democrației și dragostei 
de pace și nu de ideile militarismului șl re
vanșei.

Spiritul iubitor de pace al hotărîrilor dela 
Ialta și Potsdam a fost aprobat de po
poarele Europei, care au văzut în aceste 
hotărîri năzuința marilor puteri de a nu re
peta greșelile trecutului și de a preveni re
învierea militarismului german. Tratatul 
anglo-sovietic din 1942, tratatul franco-so- 
vietic din 1944. precum și tratatul franco-en- 
glez din 1947 au fost dictate tocmai de nă
zuința de a se asigura pacea în Europa.

In virtutea cărui temei popoarele Europei 
trebue să renunțe acum ta principiile dela 
Ialta și Potsdam — instrumente atât de în
semnate în apărarea păcii? Care este logica 
argumentării. celor care afirmă că, întrucât 
„Versailles-ul este rău”, nu trebue să existe 
o „reîntoarcere ta Ialta și la Potsdam”? 
Dece politicienii apuseni, care critică tra
tatul deta Versailles nu vorbesc nimic despre 
tratatul militarist deta Bonn, încheiat . ta 
anul 1952? Acest tratat este doar pentru 
poporul german o povară mult mai grea de
cât tratatul dela Versailles. In timp ce a- 
cesta din urmă prevedea ocuparea malului 
stâng al Rhinului pe un termen de 15 ani, 
tratatul deta Bonn este axat pe ocuparea 

două treimi din teritoriul Germaniei pe o pe
rioadă de o jumătate de veac — până în 
anul 2.000 I In ceeace privește acordul mili
tarist dela Paris, în conformitate cu preve
derile sale, wehrmachtul revanșard, în curs 
de alcătuirie în Germania occidentală, tre
bue să tieincius ta „armata europeană"..

Popoarele țărilor vecine cu Germania îșt 
dau seama că pe malurile Rhinului, își ridică 
din nou capul cel mai vechi dușman al lor
— militarismul german. „Uniforma europea
nă" în care se plănuește îmbrăcarea acestui 
militarism nu poate induce pe nimeni în 
eroare. Această uniformă nu încurcă deloc 
pe generalii germani și pe magnații indus
triei germane. Ei își afirmă, din ce în ce 
mai grosolan, pretențiile lor revanșarde. Des
pre ce „caracter defensiv” al „comunității 
șuropene" în curs de înjghebare mai poate 
fi oare vorba, atunci când Adenauer declară, 
fățiș, că intenționează să dea tineretului vest- 
germian „un spațiu mai larg pentru expan
siunea sa politică, economică și culturală”, 
atunci când revanșarzii deta Bonn delirează, 
de pe acum, despre un bloc german care să 
se întindă dela Marea Baltică până ta ho
tarele Italiei, când Halstein, unul din cei> mai 
aprepiați diplomați ai iul Adenauer, pero
rează despre o „Europă unită până la Ural"? 
Despre ce „caracter defensiv" al acestei 
comunități mai poate fi vorba atunci când 
revista vest-germană „Ost-West Ku-rier" cere 
„dezmembrarea Franței", iar altă revistă — 
„Nazion Europa" — propune să se înceapă 
cu „reîmpărțirea coloniilor engleze și fran
ceze” ? Ziarul francez „Le Monde” nu a 
ajuns întâmplător la concluzia că „devenind 
stăpâna Europei, Germania va supune Africa 
prin Franța" și va cuceri „fără luptă" o si
tuație mai trainică decât „situația'lui Hit
ler în 1940”.

„Acela care se leagănă astăzi ta iluzii în 
privința posibilității de a se menține milita
rismul german ta limitele planurilor inițiale 
de creare a așanumitei „armate europene",
— a declarat, la 25 ianuarie, V. M. Moltov,
— acela va regreta, poate, ta viitor, aceasta, 
dar va fi prea târzju. Dacă militarismului 
german îi va fi deschisă calea renașterii, 
după cum o dovedește experiența Istoriei 
celor două războaie mondiale, primejdia unul 

■nou război mondial va deveni implacabilă, 
reală și inevitabilă".

Prevenirea primejdiei unul asemenea 
război — iată țelul Acordului dela Potsdam. 
Acest acord este menit să ajute poporului 
german în lupta lui pentru construirea unei 
Germanii noi care să nu constitue un focar 
al agresiunii, ci un însemnat avacitpost al 
păcii în Europa. Rezultatele binefăcătoare 
ale traducerii ta fapt a principiilor deta 
Potsdam pot fi desprinse din exemplul Re
publicii Democrate Germane, primul stat 
german iubitor de pace din istoria Europei. 
Știindu-se. acest lucru, se mai poate oare 
spune că Acordul dela Potsdam este pătruns 
de spiritul „răzbunării și urii”? Pot fi oare 
atât de ușor călcate în picioare acordurile 
încheiate de marile puteri, pot fi oare șterse 
semnăturile aflate sub aceste acorduri, a.șa 
cum propun anumite cercuri apusene? Este 
suficient să se pună aceste întrebări pentru 
a se vedea că nu li se poate da decâti un 
singur răspuns: popoarele nu vor ierta dlplo- 
maților și oamenilor politici dacă ei vor re
fuza să tragă învățămintele necesare din ex
periența istoriei și vor încerca, sub acope
rământul unor fraze goale despre Versailles 
— fraze s-puse de ochii lumii — să torpileze 
opera de creare a unei Germanii unite, iubi
toare de pace; opera de asigurare a securi
tății europene.

Sprijinul larg de care se bucură poziția 
delegației sovietice 1a con-ferința dela Ber
lin atât în Germania cât și în afara hota
relor sale, constitue o nouă mărturie evi
dentă a faptului că programul de asigurare 
a securității europene, program indicat de 
Uniunea Sovietică, răspunde intereselor tu
turor popoarelor. Comentând propunerile so
vietice, ziarul burghez vest-german „Sîid- 
Ost Kurier" nu sublinia întâmplător faptul 
că „problema germană este indisolubil le
gată de problema securității europene".

Acesta este glasul celor care privesc lu
cid actuala situație din Europa, al celor care 
înțeleg perfect de bine că înfrânarea re
vanșarzilor dela Bonn, unificarea Germaniei 
pe o bază pașnică, prevenirea dezmembrării 
Europei și crearea unui sistem trainic al 
securității europene ar constitui un însem
nat aport adus cauzei întăririi păcii ta în
treaga lume.

N. POLIANOV
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